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Σκοπός

Με απόλυτη γνώση των Εργασιακών και

Ασφαλιστικών θεμάτων φιλοδοξούμε να παρέχουμε

έγκαιρα και υπεύθυνα, υπηρεσίες και πληροφορίες

σε αυτούς τους τομείς.

Για πολλά χρόνια τώρα εμείς οι άνθρωποι της ΠΙΜ

ΕΡΓΑΣΙΑΚΗ, προσωπικό και ειδικοί συνεργάτες

μελετούμε, ταξινομούμε, αναλύουμε κάθε πτυχή του

εργατικού και ασφαλιστικού συστήματος της χώρας

μας. Τεκμηριώνουμε κάθε θέμα με τρόπο ώστε να

μπορεί να χρησιμοποιηθεί πρακτικά από τον

υπεύθυνο ανθρώπινου δυναμικού, τον υπεύθυνο

προσωπικού, τον φοροτέχνη λογιστή, τον κάθε

σχετικό ενδιαφερόμενο παρέχοντας πληροφόρηση

και βοήθεια στα πιο περίπλοκα ζητήματα που

μπορεί κανείς να συναντήσει!

Προσφέρουμε τις πληροφορίες αυτές ύστερα από

επίπονη εργασία με παραπομπές στην νομολογία,

σε ερμηνευτικές εγκυκλίους, σε συμβάσεις, σε

διατάγματα, ώστε να αποτελεί χρήσιμο βοήθημα

στους αναγνώστες.

Η έκδοση του περιοδικού έχει ως στόχο να πετύχει

στο μέγιστο δυνατό βαθμό την τεκμηρίωση σε

συνδυασμό με την έγκυρη ενημέρωση των

ενδιαφερομένων σε θέματα που αφορούν την

απασχόληση, τις αμοιβές καθώς επίσης την

ασφάλιση και τα στοιχεία που είναι απαραίτητα στη

διαχείριση ανθρωπίνου δυναμικού.

Διευθύνων Σύμβουλος
Αντώνης Δεσπότης
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α τελευταία επτά χρόνια της οικονομικής και όχι μόνο

κρίσης, που διέρχεται η Χώρα μας, το θεσμικό κα-

θεστώς στην Ελλάδα των εργασιακών σχέσεων έχει

μεταβληθεί σε τέτοιο βαθμό, που μπορούμε να ισχυριστούμε

ότι πρόκειται για μία γενική ανατροπή των εργασιακών

σχέσεων που είχαν αναπτυχθεί από τις αρχές του προη-

γούμενου αιώνα (π.χ. νόμοι για το 8ωρο και 48ωρο εργα-

σίας, την Κυριακή ανάπαυση, την κανονική άδεια ανάπαυ-

σης, την υγιεινή και ασφάλεια των εργαζομένων, την απαγό-

ρευση της μειωμένης εργασίας κ.λπ.). Παρ' όλα αυτά, αν δε-

χθούμε ότι μετά την άρση των μνημονίων, που έχει υπογρά-

ψει η Χώρα μας, προκειμένου να μπορεί να δανείζεται από τις

ξένες αγορές, θα δημιουργηθούν συνθήκες που θα επιτρέ-

ψουν οι ελληνικές εργασιακές σχέσεις να βρεθούν σε μία

φάση νέας διαμόρφωσης, σημαντικό είναι να διαγνώσουμε

από τώρα τονέομοντέλο των εργασιακώνσχέσεων, εφόσον

Η εξέλιξη των
εργασιακών σχέσεων
στην Ελλάδα

του εκδότη

Δεκέμβριος 2016
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όπως διακηρύσσεται από τις κάθε φορά κυ-

βερνήσεις, επιδιώκεται ο προσδιορισμός των

υποδομών που απαιτούνται για την εύρυθμη

λειτουργία του επερχόμενου μοντέλου και των

χαρακτηριστικών γνωρισμάτων των νέων ερ-

γασιακώνσχέσεων.

Κατά την άποψήμας, που μας επιτρέπει να

έχουμε η μακροχρόνια, πάνω από 20 χρόνια,

ενασχόληση της εταιρείας μας, με τα θέματα

αυτά, δύο είναι οι βασικοί άξονες της διαμόρ-

φωσης της νέας νομοθεσίας που απαιτού-

νται για την ανάπτυξη και θέση ορθολογικών

βάσεων τωννέων εργασιακώνσχέσεων.

Πρώτος και κυρίαρχος θεσμός, για τη

διαμόρφωση των νέων σχέσεων αυτών, που

απαιτείται να οριοθετηθεί με βάση τις συνταγ-

ματικές επιταγές των ελεύθερων συλλογικών

διαπραγματεύσεων, τόσο στα θεσμικά όσο

και στα οικονομικά θέματα της παροχής της

εξαρτημένης εργασίας, είναι ο θεσμός των

συλλογικών συμβάσεων εργασίας, που θα

αποτρέψει την κάθε φορά κρατική εξουσία να

νομοθετεί και να θέτει υποχρεωτικούς όρους

και προϋποθέσεις προσφοράς της εργασίας

και της αμοιβής των μισθωτών, σύμφωνους

με την πολιτική που ακολουθεί κάθε Κυβέρ-

νηση, η οποία διαταράσσει τις εργασιακές

σχέσεις, όπως αυτές έχουν διαμορφωθεί από

τουςμόνουςαρμοδίους και ικανούς, τους κοι-

νωνικούς δηλαδή εταίρους της εργασίας. Πά-

ντοτε δε υπάρχει ο κίνδυνος της κρατικής

επέμβασης, πουαλλάζει όχι μόνοσε κυβερνη-

τική αλλαγή, αλλά ακόμη και σε αντικατάστα-

ση του υπεύθυνου Υπουργού στο πόστο του

Υπουργείου Εργασίας. Αποτέλεσμα της κρα-

τικής κάθε φορά επέμβασης, όπως έχει απο-

δειχθεί μέχρι σήμερα με ανάλογες επεμβάσεις

κατά το παρελθόν, είναι η διατάραξη των ερ-

γασιακών σχέσεων μεταξύ εργοδοτών και

εργαζομένων, τις οποίες μόνοι τους οι παρά-

γοντες αυτοί της εργασίας, κατά συνταγμα-

τική ρητή και αναμφισβήτητη επιταγή (άρθρο

22 παρ. 2 του Συντάγματος), έχουν διαμορ-

φώσει μέσω των Σ.Σ.Ε. που υπογράφουν

ελεύθερα ή και των Δ.Α. που εκδίδονται από

τα αρμόδια όργανα, για να λυθούν οι συλλο-

γικές τουςδιαφορές.

Δεύτερο και εξ ίσου σοβαρό άξονα για την

ανάπτυξη υγειών και παραγωγικών εργασια-

κών σχέσεων στη μεταμνημονιακή εποχή,

αποτελεί η καθιέρωση αρχικά προϋποθέσε-

ων πλήρους απασχόλησης του εργατικού

μας δυναμικού, σε ώρες, ημέρες και διάρκεια.

Σκοπός του μέτρου αυτού θα είναι να μειω-

θούν οι παρενέργειες που επέτρεψαν την

απορρύθμιση της αγοράς εργασίας στη Χώ-

ρα, με την ευρεία και αλόγιστη καθιέρωση

μορφών ευέλικτης, κατ' ευημισμό, λεγόμενης

εργασίας, με έμφαση στη μειωμένη ημερήσια

και εβδομαδιαία εργασία, και στην καθιέρωση

ως τυπικής κυρίαρχης μορφής απασχόλη-

σης τηςσύμβασηςορισμένου χρόνου, μεανε-

ξέλεγκτες και αδικαιολόγητες ανανεώσεις και

για μεγάλο χρονικό διάστημα τριών (3) ετών,

που δεν είναι συμβατό με την έννοια της ορι-

σμένου (προσωρινού) χρόνου εργασίας.

Μόνο με την καθιέρωση ορθολογικών και

ελεύθερων κανόνων λειτουργίας της αγοράς

εργασίας, μπορεί κανείς να αναμένει μετα-

τροπή του κλίματος της απορύθμισης, που

έχουν επιβάλει τα μνημονιακά μέτρα, ώστε να

παύσουν όσοι παρέχουν εξαρτημένη εργα-

σία να θεωρούνται κατά τον

αδόκιμο ορισμό της βορειοευρωπαϊκής κουλ-

τούρας και να αποκτήσουν και πάλι την ιδιό-

τητα του , που προσέδωσαν

στους μισθωτούς της εργασίας, οι Διεθνείς

Συμβάσεις Εργασίας και η ελληνική εργατική

νομοθεσία, οι οποίοι με την πλήρη και συνεχή

απασχόλησή τους και την αναλόγως των

προσόντων τους και τηςσυμβολής τουςστην

παραγωγική διαδικασία αμοιβή τους, θασυμ-

βάλλουν όχι μόνο στην ανάπτυξη της οικονο-

μίας αλλά και στη διάσωση των Ασφαλιστι-

κών τους Ταμείων, θέμα που κατατρέχει τελευ-

ταίως την ελληνική κοινωνία.

«ωφελούμενοι»

«εργαζόμενου»

Δεκέμβριος 2016



Παροχή
εργασίας
αποσπασμένων
πολιτών-
Κρατών της Ε.Ε.
στην Ελλάδα

του Χρήστου Καρατζά
[Νομικού - Σύμβουλου εργασιακών σχέσεων]

Με το Π.Δ. 219/2000, (ΦΕΚ 190 A '2000)

όπως συμπληρώθηκε με το Π.Δ. 101/2016,

(ΦΕΚ 178 Α' 2016) έγινε προσαρμογή της Ελ-

ληνικής νομοθεσίας προς τις διατάξεις της

Οδηγίας 96/71 ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβου-

λίου και του Συμβουλίου της 16ης Δεκεμβρίου

1996, σχετικά με την απόσπαση εργαζομένων

σε επιχειρήσεις που είναι εγκατεστημένες στο

έδαφος Κράτους -Μέλους της Ε.Ε. ή σε Κρά-

τους που έχει υπογράψει τη συμφωνία για τον

Ευρωπαϊκό Οικονομικό Χώρο (Ε.Ο.Χ.), προ-

κειμένου να εργασθούν προσωρινά στην Ελ-

λάδα σε επιχειρήσεις που έχουν υπογράψει

σχετική σύμβαση με τις επιχειρήσεις του κρά-

τους μέλους της Ε.Ε. ή του Ε.Ο.Χ. Απόσπαση

εργαζομένων σε επιχειρήσεις των κρατών -

μελών της Ε.Ε. στην Ελλάδα, επιτρέπεται με βά-

ση τα Διατάγματα αυτά, ακόμη και για εργα-

ζομένους που ανήκουν σε επιχειρήσεις Προ-

σωρινής Απασχόλησης (ΕΠΑ) του κράτους-

μέλους της Ε.Ε. ή του Ε.Ο.Χ. και αποσπώνται

γιαπροσωρινήαπασχόλησηστην Ελλάδα.

Οι παραπάνωεπιχειρήσειςπουαποσπούν

προσωπικό τους να εργασθεί στην Ελλάδα,

υποχρεούνται να εγγυώνται στους εργαζομέ-

νους αυτούς ανεξάρτητα από ποιο δίκαιο

διέπει τη σχέση εργασίας τους, την εφαρμογή

των όρων εργασίας που καθορίζονται από

την Ελληνική Εργατική Νομοθεσία και την

Ε.Γ.Σ.Σ.Ε. και αφορούν: τις μέγιστες περιό-

δους ημερήσιας και εβδομαδιαίας εργασίας,

την ελάχιστη διάρκεια της κανονικής άδειας

Όροι εργασίας των

αποσπασμένων εργαζομένων

α)

β)
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ανάπαυσης με αποδοχές, με εξαίρεση των

εργαζομένων που αποσπώνται στην Ελλάδα

για μικρότερο διάστημα από τις 8 ημέρες,

τα ελάχισταόρια κατωτάτωνμισθώνκαι ημε-

ρομισθίων, την προστασία των ανηλίκων

και τωνγυναικών εργαζομένων τηνπρο-

στασία της υγείας, της ασφάλειας και της υγι-

εινής των εργαζομένων κατά την παροχή της

εργασίας τους.

Η επίβλεψη και ο έλεγχος εφαρμογής των

διατάξεων των παραπάνω Π.Δ. έχει ανατεθεί

στα όργανα του Σ.ΕΠ.Ε. σε συνεργασία με τα

όργανα τηςΟικονομικήςΑστυνομίας, του Σώ-

ματος Δίωξης Οικονομικού Εγκλήματος και

της ΕΥΠΕΑ του ΙΚΑ. Οι τοπικές Υπηρεσίες του

Σ.ΕΠ.Ε. πουδέχονται αιτήματαγιαπαροχήπλη-

ροφοριών των εργαζομένωναυτώνή των επι-

χειρήσεων που τους έχουν αποσπάσει υπο-

χρεούνται να τα παραπέμπουν για απάντηση

στη Γενική Δ/νση Εργασίας του Υπουργείου

Εργασίας, η οποία μπορεί αν επικοινωνεί με

τους αιτούντες στην Ελληνική ή την Αγγλική

γλώσσα με ΦΑΞ ή με ηλεκτρονική αλληλο-

γραφία.

Ο έλεγχος που διενεργούν οι παραπάνω

αρμόδιες αρχές για τη τήρηση των διατάξεων

των παραπάνω Π.Δ. περιλαμβάνει ακόμη και

τα εξής θέματα. Προσδιορισμό: του τόπου

στον οποίο η επιχείρηση που δέχεται αποσπα-

σμένο προσωπικό επιχείρησης κράτους

μέλους της Ε.Ε. ή του Ευρωπαϊκού Οικονομι-

κού Χώρου, δραστηριοποιείται (έδρα, υποκα-

ταστήματα, παραρτήματα, αποθήκες κ.λπ.),

του χρόνου σύστασης της επιχείρησης,

του τόπου πρόσληψης και παροχής της

εργασίας των αποσπασμένων εργαζομένων,

της επιχείρησης η οποία καταβάλλει πράγ-

ματι τις αποδοχές στους αποσπασμένους ερ-

γαζομένους, του εφαρμοστέου δικαίου που

διέπει τις συμβάσεις που υπογράφει η επιχεί-

ρηση με τους εργαζομένους, του μεγέ-

θους της επιχείρησης και του αριθμού των

συμβάσεων που υπογράφει η επιχείρηση, για

να εκτιμηθεί αν ο αποσπασμένος εργαζόμε-

νος εκτελεί προσωρινά την εργασία του και σε

άλλο κράτος από αυτό στο οποίο συνήθως

εργάζεται, του χρόνου διαρκείας της από-

σπασηςως προσωρινής, αυτού που κατα-

βάλλει πράγματι τα έξοδα ταξιδιών, διαμονής,

διατροφήςκ.λπ. του τρόπουπουγίνεται ηαπό-

δοση των εξόδων των εργαζομένωνκ.λπ..

Εξ άλλου για να εξασφαλισθεί και να γίνει

αποτελεσματικός ο έλεγχος εφαρμογής των

Π.Δ. αυτών, οι επιχειρήσεις πουαποσπούν ερ-

γαζομένους στο έδαφος της Ελλάδας, υπο-

χρεούνται να υποβάλλουν στην Υπηρεσία του

Σ.ΕΠ.Ε. της περιοχής όπου παρέχον την εργα-

σία τους, α) έγγραφη δήλωση για τα στοιχεία

των αποσπασμένων εργαζομένων (Ονομα-

τεπώνυμο, διεύθυνση κατοικίας κ.λπ.), β) τα

στοιχεία και το είδος της επιχείρησης στην

οποία θα παρέχουν την εργασία τους στην

Ελλάδα γ) τα στοιχεία των εκπροσώπων της,

την ημερομηνία έναρξης της απόσπασης και

την πιθανή διάρκειά της, δ) κατάσταση των

ονομάτων των αποσπασμένωνστην επιχείρη

σή τους ατόμων, ε) τις ώρες και ημέρες εργα-

γ)

δ)

και ε)

α)

β)

γ)

δ)

ε)

στ)

ζ)

η)
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σίας τους, στ) το τυχόν χορηγούμενο διάλειμ-

μα ή διακοπή της εργασίας τους, ζ) την ή τις

ημέρες ανάπαυσής τους, η) τις πάσης φύσης

καταβαλλόμενες αποδοχές τους. Σε περίπτω-

σηαλλαγής τωνόρων εργασίας τους, ναυπο-

βάλλουν άμεσα και πριν την έναρξη των αλ-

λαγών νέο πίνακα με τα στοιχεία των μεταβο-

λών που επήλθαν. Επίσης οι επιχειρήσεις αυ-

τές υποχρεούνται να τηρούν αρχείο με αντί-

γραφα τωνσυμβάσεωνπου έχουν υπογράψει

οι εργαζόμενοι αυτοί με τις επιχειρήσεις που

τους έχουν προσλάβει, των εκκαθαριστικών

σημειωμάτων τωναποδοχών τους και τωνδελ-

τίων χρόνου παρουσίας τους στην επιχείρηση

(ώρα έναρξης και λήξης της ημερησίας εργα-

σίας τους). Ταστοιχείααυτά τωναποσπασμέ-

νων εργαζομένων διατηρούνται στην επιχεί-

ρηση που τους δέχθηκε στην Ελλάδα τουλάχι-

στονγια δύο (2) χρόνια.

Όσον αφορά τις κυρώσεις που επιβάλλο-

νται από τα ελεγκτικά όργανα στις επιχειρή-

σεις για παράβαση των διατάξεων των δύο

παραπάνωΠ.Δ. ρητάορίζεται ότι έχουν εφαρ-

μογή οι αντίστοιχες διατάξεις του άρθρου 24

του Ν. 3996/2011, όπως ισχύουν για τις επιχει-

ρήσεις που παραβιάζουν τις διατάξεις της Ελ-

ληνικής εργατικής νομοθεσίας.

Όσον αφορά δε τους κανόνες κοινωνικής

ασφάλισης των εργαζομένωναυτώνστην Ελ-

λάδα, δεν διαφοροποιούνται με τις διατάξεις

των δύο αυτών Π.Δ. τα όσα ισχύουν με βάση

τη νομοθεσία του ΙΚΑ, η οποία ορίζει ότι οι

αλλοδαποί υπήκοοι εργαζόμενοι των Κρατών

- Μελών της Ε.Ε., οι οποίοι απασχολούνται

στη χώρα μας, για λογαριασμό εργοδότη

που έχει έδρασε κοινοτική χώραήστο έδαφος

κράτους που έχει υπογραφεί η συμφωνία για

τον ΕυρωπαϊκόΟικονομικό Χώρο και δεν είναι

μέλος της Ε.Ε.,

κατά τη διάρκεια της απόσπα-

σής τους στη χώρα μας, ως υπαγόμενοι στη

νομοθεσία του Κράτους - Μέλους, υπό τον

όρο ότι η προβλεπόμενη διάρκεια της εργα-

σίας δεν υπερβαίνει τους δώδεκα (12) μήνες

και ότι δεν έχει σταλεί σε αντικατάσταση ενός

άλλου εργαζομένου ο οποίος έφτασε στο τέ-

λος τηςαπόσπασης.

Συνεπώς για να εξακολουθεί η υπαγωγή

του αποσπασμένου στην νομοθεσία της χώ-

ρας προέλευσης (που εδρεύει η επιχείρηση)

για ένα χρονικό διάστημα 12 μηνών, πρέπει ο

εργαζόμενος να μην αποσπάται για να αντι-

καταστήσει άλλοαποσπασμένοπου έχει φθά-

σει στο τέλος της περιόδου της απόσπασής

του. Το στοιχείο αυτό θα πρέπει να ελέγχεται

από τααρμόδιαόργανα του Ιδρύματοςμε κά-

θε πρόσφορομέσοστην περίπτωσηασφαλι-

σμένων αποσπασμένων κοινοτικών χωρών

στην Ελλάδα (ΚΟΚ 1408/71 Άρθρο 14 παρ. 1

εδ. α΄, Εγκ. 66/81).

Όλες δε οι διαδικασίες ενημέρωσης των Ελ-

ληνικών Αρχών για την απασχόληση απο-

σπασμένων εργαζομένων πολιτών κράτους-

μέλους της Ε.Ε. ή του Ε.Ο.Χ., γίνεται χειρόγρα-

φα αφού στις αποφάσεις για την ηλεκτρονική

ενημέρωση των Υπηρεσιών αυτών για τους

Έλληνες εργαζομένους, δεν προβλέπονται

έντυπαήπληροφορίεςπουνααφορούν τους

αποσπασμένους εργαζομένους κρατών με-

λών της Ε.Ε. και του Ε.Ο.Χ..

δεν υπάγονται στην ασφάλιση

του ΙΚΑ - ΕΤΑΜ

Τα στοιχεία των αποσπα-

σμένων εργαζομένων

διατηρούνται στην επιχείρη-

ση που τους δέχθηκε στην

Ελλάδα τουλάχιστον

για δύο (2) χρόνια.
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Υποβολή στο Π.Σ. Εργάνη του

που χορηγήθηκαν
εντύπου Ε.11 για τις άδειες των εργαζομένων

μέσα στο έτος 2016

10
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ΚΑΝΟΝΙΚΩΝ ΛΟΙΠΩΝ ΑΔΕΙΩΝ&

ΤΩΝ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ
του (Χρήστου Καρατζά Νομικού - Εργατολόγου)

Στην έκδοση αυτή θα βρείτε αναλυτικά όλες τις
πληροφορίες για τις άδειες των εργαζομένων.

Καλύπτει περιπτώσεις ,
,

όπως
με το σύστημα εκ περιτροπής εργασίας, με ή
χωρίς αποδοχές, άδειες σπουδών, άδειες
μητρότητας, συνδικαλιστικές, ομαδικές κ.λπ.

Περιέχει υπολογισμού ημε-
ρών άδειας,

και του στο ηλεκτρονικό
σύστημα Εργάνη του Υπ. Εργασίας, καθώς και

σχετική

Επίσης θα βρείτε
με πρακτικές συμβουλές και

εισηγήσεις που μπορούν να σας βοηθήσουν
στην επίλυση θεμάτων που αφορούν τις άδειες
των εργαζομένων και ένα και

.

κανονικών αδειών
επιδομάτων άδειας ειδικών κατηγοριών αδειών

αναλυτικούς πίνακες
οδηγίες συμπλήρωσης του βιβλίου

αδειών εντύπου Ε.11

κωδικοποίηση της νομοθεσίας των αδειών και
νομολογία.

απαντήσεις σε πάνω από 100
ερωτήσεις

πρακτικό
εύχρηστο ευρετήριο

Με το Ν. 4254/2014 καθιερώθηκε η νέα υπο-

χρέωση των εργοδοτώνπουαπασχόλησανπρο-

σωπικό κατά το προηγούμενο ημερολογιακό

έτος, να υποβάλλουν ηλεκτρονικάστοΠ.Σ. ΕΡΓΑ-

ΝΗ με το έντυπο Ε.11, τα στοιχεία των εργαζομέ-

νων που απασχολήθηκαν στην επιχείρησή τους

και έλαβαν την κανονικήάδειά τους καθώςκαι τις

αποδοχέςαδείας και το επίδομααδείας τους.

Η υποβολή του εντύπου αυτού γίνεται μέχρι

το τέλος του μηνός Ιανουαρίου του επόμενου

έτους, και για εφέτος μέχρι το τέλος του Ιανουα-

ρίου 2017, εκτός αν με απόφαση του Υπουργού

Εργασίας αποφασισθεί παράταση του χρονι-

κού αυτού ορίου, για την οποία θα ενημερώ-

σουμε τουςσυνεργάτες μας εγκαίρως. Στο έντυ-

πο αυτό (Ε.11) καταγράφονται όλοι οι εργαζό-

μενοι της επιχείρησης που έλαβαν άδεια και που

εργάσθηκαν στην επιχείρηση έστω και για ένα

μόνο μήνα και έλαβαν μέρος της αδείας τους ή

τις αποδοχές αδείας τους, αν δεν έλαβαν άδεια

σε ημέρες (π.χ. εργαζόμενοι σε εποχιακές επιχει-

ρήσεις, ή εργαζόμενοι που απεχώρησαν από

την εργασία τουςπριν να λάβουν τηνάδειά τους

κ.λπ.).

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

www.pim.gr
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Ασφάλιση απασχολούμενων

με το κομμάτι (φασόν)
(Άρθρο 22 του Ν. 1902/90)

σ
την ασφάλιση του ΙΚΑ-ΕΤΑΜ υπά-

γονται υποχρεωτικά και αυτοδίκαια

οι ραπτεργάτες και γενικά τα πρό-

σωπα που απασχολούνται αυτοπρόσωπα

και κατά κύρια απασχόληση στις διαδικασίες

παραγωγής καισυσκευασίαςπροϊόντων,αλ-

λά και παροχής υπηρεσιών σε μία ή περισ-

σότερες επιχειρήσεις αμειβόμενοι με το κομ-

μάτι και οι οποίοι εργάζονται εκτός του χώρου

λειτουργίας των επιχειρήσεων έστω και αν

διαθέτουν δικά τους εργαλεία (άρθρο 22, Ν.

1902/90). Καθορίζεται ρητάαπό τηδιάταξηότι

στην ασφάλιση υπάγονται όχι μόνο οι ρα-

πτεργάτες και γενικά τα πρόσωπα που απα-

σχολούνται και αμείβονται με το κομμάτι στις

διαδικασίες παραγωγής και συσκευασίας

προϊόντων, αλλά και οι απασχολούμενοι με

το σύστημα αυτό στο χώρο παροχής υπηρε-

σιών π.χ. οι μεταφραστές που αμείβονται με

το κομμάτι, οι δακτυλογράφοι, οι ερευνητές

αγοράς, οι απασχολούμενοι με στατιστικές

μελέτες κ.λπ.

Προϋπόθεση ασφάλισης των ατόμων αυ-

τών είναι η αυτοπρόσωπη κατά κύρια απα-

σχόληση σε μία ή περισσότερες επιχειρήσεις

η οποία μπορεί να παρέχεται στο σπίτι τους ή

σε εργαστήρια εκτός επιχείρησης ακόμη και

αν χρησιμοποιούνδικά τους εργαλεία.

Όσοι χρησιμοποιούν βοηθητικά πρόσω-

πα τα οποία ασφαλίζονται στο ΙΚΑ ή σε άλλο

Ταμείο κύριας ασφάλισης μισθωτών (κρίθηκε

ότι τα πρόσωπααυτά προσιδιάζουν περισσό-

τεροσε ελεύθερους επαγγελματίες και όχι σε μι-

σθωτούς αφού είναι σε θέση να προσλαμ-

βάνουν, να απασχολούν και να αμείβουν τρί-

ταπρόσωπα).

Όσοι συγκεντρώνουναθροιστικά τις εξής

προϋποθέσεις:

1.

2.

Προϋπόθεση ασφάλισης

Εξαιρούνται της ασφάλισης

Επιμέλεια: ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΟΜΑΔΑ ΠΙΜ
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γ) Διαθέτουν επαγγελματική εγκατάσταση

εκτός της κατοικίας (αποδεικνυόμενη από

υπεύθυνη δήλωση, ενοικιαστήριο - επιτόπιο

έλεγχο κ.λπ.).

α)

β)

Δηλώνουν εισόδημααπόΔ΄πηγή (απο

δεικνυόμενη από τη δήλωση φόρου εισοδή-

ματος του προηγούμενου έτους εφόσον

ασκούσαν το ίδιο επάγγελμα ή βεβαίωση της

οικείαςοικονομικής εφορίας)

Είναι γραμμένοι στο Επιμελητήριο του

κλάδου που υπάγεται η δραστηριότητα (απο-

δεικνυόμενη από βεβαίωση του αντίστοιχου

επιμελητηρίου).

Κλάδοι ασφάλισης

Αποδοχές επί των οποίων

υπολογίζονται οι εισφορές

Ημέρες ασφάλισης

Εργοδότης

Υπάγονται στην ασφάλιση του ΙΚΑ για

όλους τους κλάδους όπως και οι λοιποί απα-

σχολούμενοι και στην επικουρική ασφάλιση

του ΕΤΕΑEΠ (τ.ΕΤΕA) αν δεν καλύπτονται από

κλαδικό επικουρικό Ταμείο και βαρύνουν σύμ-

φωνα με την προβλεπόμενη αναλογία τόσο

τον ασφαλισμένο όσο και τον εργοδότη που

είναι η επιχείρηση για την οποία παράγουν,

συσκευάζουνήπαρέχουνυπηρεσίες (ταπρό-

σωπα αυτά θεωρούνται ότι παρέχουν εξαρ-

τημένη εργασία με την ευρεία έννοια του

όρου).

Οι εισφορές για κάθε μήνα απασχόλησης

υπολογίζονται στο σύνολο της εργατικής

αμοιβής όπως αυτή προκύπτει μετά τη μείω-

ση κατά 30% τηςσυνολικής αμοιβής (πριν την

προσθήκη του Φ.Π.Α.) που αναφέρεται στα

τιμολόγια ή τα Δελτία Παροχής Υπηρεσιών

(π.χ. τιμολόγιο μηνός Απριλίου = 1000,00 +

Φ.Π.Α. 24% 240,00 € = 1240,00€. Οι αποδοχές

επί των οποίων θα υπολογισθούν οι εισφο-

ρές είναι 1000,00 € -30% = 700,00€ (εργατική

αμοιβή) επί το κάθε φορά ισχύον ασφάλι-

στρο).

Οι αποδοχές οι οποίες υπολογίζονται σύμ-

φωνα με τα ανωτέρω δεν μπορεί να είναι με-

γαλύτερες από το ισχύον κάθε φορά ανώτα-

τοόριομηνιαίωνασφαλιστέωναποδοχών.

Επειδή ο ακριβής χρόνος απασχόλησης

των εν λόγω προσώπων δεν μπορεί να προ-

κύψει από αντικειμενικά στοιχεία λόγω της ιδι-

ορρυθμίας της απασχόλησης οι ημέρες ερ-

γασίας προσδιορίζονται ρητά από το νόμο

και σύμφωνα με την παρ. 6 του άρθρου 22

του ν. 1902/90 ο αριθμός των ημερών ασφά-

λισης προκύπτουν από τη διαίρεση της εργα-

τικής αμοιβής (αποδοχών ασφάλισης) δια

του τεκμαρτού ημερομισθίου της 9ης ασφα-

λιστικής κλάσης (από το έτος 2008 έως σήμε-

ρα=32,12 ευρώ).

Σε περίπτωση αποδεικνυόμενης ασθένει-

ας- ανεργίας κ.λπ. οι ημέρες ασφάλισης μει-

ώνονται κατά τόσα τριακοστά όσες είναι οι

εργάσιμεςημέρεςασθένειας -ανεργίας κ.λπ.

Π.χ. αν οι αποδοχές επί των οποίων πρέπει

να καταβληθούν οι εισφορές ανέρχονται στο

ποσό των 700,00 € οι ημέρες εργασίας ανέρ-

χονται σε 700,00/32,12= 22 ημέρες (εφόσον οι

ημέρες ασφάλισης είναι πάνω από 300 κατ΄

έτος περιορίζονται σε 300 και εφόσον είναι λι-

γότερες από 300 κατανέμονται ισάριθμα σε

όλους τους μήνες του έτους ή στο σύνολο

τωνμηνών τηςπραγματικήςαπασχόλησης).

Και για τους συγκεκριμένους μισθωτούς

ισχύουν οι διατάξεις περί πολλαπλής απα-

σχόλησης.

Εργοδότης των προαναφερομένων απα-

σχολουμένων για τις έναντι του ΙΚΑ υποχρε-

ώσεις είναι η επιχείρηση για λογαριασμό της

οποίας παράγουν ή συσκευάζουν ή παρέ-

χουνυπηρεσίεςοι απασχολούμενοι.
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Προϋποθέσεις| Οι προϋποθέσεις,

οι προθεσμίες και ο τρόπος υπολογισμού του

επιδόματος εορτών Χριστουγέννων - Νέου

έτους, για τους εργαζόμενους του ιδιωτικού

τομέα, ρυθμίζονται σταθεράαπό το έτος 1981

μέχρι σήμερα με βάση την ΚΥΑ 19040/1981

(Βλ. Κωδικοποίηση Βασικών Διατάξεων Εργα-

τικής νομοθεσίας, έκδοση ΠΙΜ ΕΡΓΑΣΙΑΚΗ

200 σελ. 795).

Βασική προϋπόθεση για τη χορήγηση του

επιδόματος αυτού στους εργαζομένους μιας

επιχείρησης είναι η παροχή

δικηγόρου και η

απασχόλησή τουςολόκληροήμέρος του χρο-

νικού διαστήματος από 1-5ου μέχρι 31-12ου

του έτους.

Συγκεκριμένα το επίδομα (δώρο)αυτόγιαό-

σους εργάζονται καθ’ όλο τοπαραπάνωχρο-

νικό διάστημα, αποτελείται από 25 ημερομί-

σθια, για όσους αμείβονται με ημερομίσθιο ή

με άλλο τρόπο (ποσοστά, με το κομμάτι, με το

μέτρο κ.λπ.), ή από ένα μηνιαίο μισθό για

όσους αμείβονται με σταθερό μηνιαίο μισθό.

Σύμφωνα με την παραπάνω ΚΥΑ σε καμία πε-

ρίπτωση δεν οφείλεται επίδομα μεγαλύτερο

του ενός μισθού (τακτικές αποδοχές) για τους

αμειβομένους με μισθό ή των 25 ημερομι-

σθίωνγια τουςαμειβομένουςμεημερομίσθιο.

Κατ’ εξαίρεση των παραπάνω χρονικών

προϋποθέσεων οι απασχολούμενοι σε δημό-

σια, δημοτικά και κοινοτικά έργα, τις εποχικά

εκτελούμενες εργασίες καθώς και οι μισθωτοί

που εργάζονται

δικαιούνται δώρο για τα Χριστούγεννα

ένα (1) ημερομίσθιο για κάθε 8 ημερομίσθια

που πραγματοποίησαν από 1-5ου μέχρι 31-

12ου ή ανάλογο κλάσμα, αν ο χρόνος εργα-

σίαςδιήρκεσε λιγότεροαπό8ημερομίσθια.

Οι εργαζόμενοι μεσύμβασηαορίστου χρό-

νου, των οποίων η σχέση εργασίας τους δεν

διήρκεσε ολόκληρο το παραπάνω χρονικό

διάστημα, δικαιούνται ως επίδομα Χριστου-

γέννωνποσό ίσομε τα 2/25 του μηνιαίου τους

μισθού ή 2 ημερομίσθια, αναλό

7

εξαρτημένης ερ-

γασίας ή έμμισθης εντολής

με σχέση εργασίας ορισμέ-

νου χρόνου ή για την εκτέλεση ορισμένου έρ-

γου,

γως με τον

>> ,του [Νομικός- Σύμβουλος εργασιακών σχέσεων]Χρήστου Καρατζά

Επίδομα (δώρο) Χριστουγέννων

12 Δεκέμβριος 2016

άρθρο



συμφωνημένο τρόπο αμοιβής τους, για κάθε

19ήμερο χρονικό διάστημα διαρκείας της ερ-

γασιακής τους σχέσης. Για χρονικό διάστημα

μικρότερο του 19ήμερου, δικαιούνται ανάλο-

γο κλάσμα.

Το ,

χωρίς δηλαδή να αφαιρούνται οι Κυριακές και

οι λοιπές ημέρες αργίας ή οι ημέρες ανάπαυ-

σης (ρεπό). Πάντως, κατά την παραπάνω

ΚΥΑ του 1981 θεω ρούντα ι ημέρες

απασχόλησης, για τις οποίες πρέπει να

καταβληθεί ανάλογο δώρο, και οι ημέρες

ασθενείας των εργαζομένων για τις οποίες

ασθενείας από τον

ασφαλιστικό οργανισμό που υπάγονται (ΙΚΑ

κ.λπ.), οι ημέρες της υποχρεωτικής αποχής

των γυναικών από την εργασία τους λόγω

κυήσεως και λοχείας (ήδη 17 εβδομάδες), και

οι ημέρες μη παροχής εργασίας λόγω δικαιο-

λογημένης απουσίας για τις οποίες καταβλή-

θηκαναποδοχές (ανυπαίτιο κώλυμα).

στο διάστημα

αυτό οι ημέρες αποχής των εργαζομένων λό-

γω νόμιμης ή παράνομης απεργίας ή λόγω

ασθένειας για τις οποίες επιδοτήθηκαν από

τον ασφαλιστικό τους φορέα, οι ημέρες συν-

δικαλιστικής αδείας χωρίς αποδοχές, οι ημέ-

ρες γονικής αδείας κ.λπ., ημέρες απουσίας

για τιςοποίες δεν καταβλήθηκαναποδοχές κα-

θώς και ο χρόνος της πρόσθετης άδειας μη-

τρότητας των έξι μηνών του άρθρου 142 του

Ν. 3655/2008 αφού το επίδομαπουαντιστοιχεί

στηνπερίοδοαυτή των6μηνών το καταβάλλει

ο ΟΑΕΔ. Από τον εργοδότη, στην περίπτωση

αυτή, καταβάλλεται δώρο μόνο για τους υπό-

λοιπουςμήνες.

Η καταβολή του επιδόματος

πρέπει να γίνεται

και αν η ημέρα αυτή συμπίπτει με

ημέρα αργίας ή ρεπό, μέχρι τη μεσημβρία της

προηγουμένηςημέρας. Επίσης το επίδομααυ-

τό πρέπει να καταβάλλεται

, να εξοφλείται ολόκληρο και

και να γίνονται επί του οφειλομένου πο-

σού οι νόμιμες υπέρ των ασφαλιστικών Ταμεί-

ων, τουφόρουκ.λπ., κρατήσεις.

Σύμφωναμε την

παραπάνω απόφαση, βάση υπολογισμού

του επιδόματος αποτελούν οι τακτικώς κατα-

βαλλόμενες αποδοχές της 10ης Δεκεμβρίου

κάθε έτους,

ς. Τα-

κτικές εξ άλλουαποδοχές, κατά τηνπαραπάνω

απόφαση, αποτελούν τα ποσά που κατεβλή-

θησαν στους εργαζομένους μέσα στην περίο-

δο του επιδόματοςΧριστουγέννωνγια:

Το επίδομααδείας,

Η αμοιβή για νόμιμη και τακτική υπερω-

ριακή εργασία κατά τακτά χρονικά διαστήμα-

τα.

Οι προσαυξήσεις για τακτική απασχό-

ληση κατάΚυριακές και λοιπέςαργίες.

Οι προσαυξήσεις για τακτικήαπασχόλη-

ση κατά τηννύκτα.

Η αμοιβή για τακτική απασχόληση κατά

υπερεργασία.

Τα έξοδα εκτός έδρας, μεταφορικά, πα-

ραστάσεως, εισιτήρια, κ.λπ. μόνο αν κατα-

βάλλονται τακτικά και χωρίς την απόδοση λο-

γαριασμού και ανεξάρτητα αν πραγματοποι-

ήθηκανοι μετακινήσεις ή τα έξοδα, διότι

δεν υπολογίζονται τα

έξοδα αυτά βαρύνουν τον εργοδότη και κατα-

βάλλονται από αυτόν και έτσι δεν αποτελούν

αποδοχέςαλλάαποζημιώσεις.

Τέλος, τοποσό του επιδόματοςΧριστουγέν-

νων μπορεί να περιορίζεται μονομερώς από

τον εργοδότη στο 100πλάσιο,

, που προβλέπεται

από την ΕΓΣΣΕ, όπως ισχύει κάθε φορά (σήμε-

ρα στο ποσό των 26,18 ευρώ με βάση το Ν.

4093/2012), για όσους είναι πάνωαπό 25 ετών

ή στο ποσό των 22,83 ευρώ για τους κάτω των

25 ετών εργαζόμενους.

Το παραπάνωανώτατο όριο επιδόματος ι-

σχύει βεβαίως για όσους δικαιούνται ολόκλη-

ρο το επίδομα Χριστουγέννων και μειώνεται

αναλόγως για όσους δεν δικαιούνται το επί-

δομααυτόολόκληροαλλάμέροςμόνο.

Εδώ πρέπει να σημειώσουμε ότι αφενός

και

19ήμερο υπολογίζεται ημερολογιακά

δεν καταβλήθηκε επίδομα

Αντίθετα δεν υπολογίζονται

μέχρι την μεσημβρία της 21ης

Δεκεμβρίου

σε χρήμα μόνο και

όχι σε είδος όχι σε

δόσεις

ενώ για όσους εργαζομένους έχει

λυθεί η σχέση εργασίας προ της ημερομηνίας

αυτής, λαμβάνονται υπόψη οι αποδοχές της

ημέρας τηςλύσης της εργασιακήςσχέση

α)

β)

γ)

δ)

ε)

στ)

σε δια-

φορετική περίπτωση

του ημερομισθί-

ου του ανειδίκευτου εργάτη

ο

περιορισμός αυτός είναι προαιρετικός

Χρόνος καταβολής του επι-

δόματος |

Επί ποίωναποδοχώνυπολο-

γίζεται το επίδομα|
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αφετέρου ότι δεν ισχύει σε περιπτώσεις που

από την ατομική σύμβαση εργασίας προβλέ-

πονται αποδοχές κατά πολύ υψηλότερες του

παραπάνωποσού και έχει συμφωνηθεί να κα-

ταβάλλεται και το επίδομααυτόστο ίδιο ύψος.

Κατά το άρθρο 11 της πα-

ραπάνω Κοινής Υπουργικής Απόφασης οι

διατάξεις της δεν εφαρμόζονται στις εξήςπερι-

πτώσεις:

Στους εργάτες των γεωργικών και κτηνο-

τροφικών εργασιών, εκτός από όσους εργά-

ζονται σε βουστάσια, πτηνοτροφεία, λαχανό-

κηπους κ.λπ., οργανωμένες γεωργικές επιχει-

ρήσεις που οι σχέσεις τους ρυθμίζονται από

συλλογικέςσυμβάσεις εργασίας κ.λπ.

Στους εργαζόμενους κατ' οίκον σε πό-

λεις ή κωμοπόλειςπληθυσμού κάτω των6.000

κατοίκων.

Στους εργαζόμενους που αμείβονται με

ποσοστά ή με το κομμάτι, εκτός από τους

σερβιτόρους, κομμωτές, ταξιθέτες, οδηγούς

ταξί κ.λπ.

Στους φορτ/τές ξηράς και λιμένων που

διέπονται από τηνομοθεσίαπου τουςαφορά.

Στους οικοδόμους, οι οποίοι λαμβάνουν

τα δώρα τους από το ΙΚΑ και με βάση ειδικό

κανονισμό.

Τέλος, σημειώνουμε ότι επιδόματος (δώ-

ρου) δικαιούνται με τις ίδιες προϋποθέσεις της

παραπάνωυπουργικής αποφάσης καίτοι δεν

συνδέονται με τον εργοδότη τους με σύμβαση

εξαρτημένης εργασίας

που αμείβονται όμως με μισθό (πάγια

αντιμισθία) και συνδέονται με σύμβαση έμμι-

σθης εντολής.

Όπως αναφέραμε παρα-

πάνω, τα επιδόματα εορτών αποτελούν μέ-

ρος των ετήσιων τακτικών αποδοχών των ερ-

γαζομένων. Τούτο έχειωςσυνέπεια ναοφείλο-

νται και στις περιπτώσεις ακύρωνσυμβάσεων

εργασίας, να λαμβάνονται υπόψη κατά τον

προσδιορισμό των κάθε είδους αποζημιώσε-

ων κ.λπ. που οφείλει ο εργοδότης στον εργα-

ζόμενο, να υπόκεινται σε ασφαλιστικές εισφο-

ρές, να φορολογούνται ως εισόδημα από μι-

σθωτές υπηρεσίες, να παραγράφονται μετά

5ετία, όπως οι λοιπές μισθολογικές αξιώσεις

των εργαζομένων, να απολαμβάνουν της

προστασίας του μισθού με βάση τις διατάξεις

περί μισθών του ΑΚ, η υπαίτια καθυστέρηση

της καταβολής τους να συνεπάγεται την επι-

βολή διοικητικών και ποινικών κυρώσεων, να

οφείλονται και στις περιπτώσεις υπερημερίας

του εργοδότη, να απαγορεύεται η κατάσχεσή

τους, οσυμψηφισμός τους κ.λπ.

Κατά την άποψη μάλιστα του Αρείου Πά-

γου, είναι σύμφωνη με τον νόμο η τυχόν συμ-

φωνία εργοδότη και εργαζομένου

κατά τη διάρκεια του εργασιακού

έτους. Παρά τον μισθολογικό χαρακτήρα των

δώρων εορτών η ΚΥΑ 19040/1981 ρητά ορίζει

ότι απαγορεύεται να χορηγηθούν αυτά με πα-

ροχές σε είδος (εμπορεύματα, προϊόντα της

εταιρίας, υπηρεσίες κ.λπ.) σε αντίθεση με τις

λοιπές μισθολογικές παροχές οι οποίες μπο-

ρούν να χορηγούνται είτε σε χρήμα, είτε σε εί-

δος, είτεσε χρήμακαισε είδος.

πρέπει να καταβλη-

θούν για το επίδομα αυτό μέχρι την τελευταία

εργάσιμη ημέρα του μηνόςΦεβρουαρίου του

επόμενου έτους (Άρθρο 13 Ν. 2972/2001). Για

τα λοιπά δε Ταμεία ασφάλισης, όσα λειτουρ-

γούν ακόμη αυτοτελώς και δεν έχουν ενταχθεί

στο καθεστώς του ΙΚΑ (Βλ.Ν. 4387/2016), σύμ-

φωναμε τα καταστατικά τους.

Εξαιρέσεις|

α)

β)

γ)

δ)

ε)

και οι δικηγόροι και νο-

μικοί σύμβουλοι επιχειρήσεων, οργανισμών

κ.λπ.

περί τμη-

ματικής καταβολής των αποδοχών των δώ-

ρων εορτών

Οι εισφορές υπέρ ΙΚΑ
(

)

Σημείωση: Η ΚΥΑ ανέφερε μεταξύ άλλων

και τους ιδιωτικούς εκπαιδευτικούς, στους

οποίους δεν καταβάλλεται πλέον δώρο,

επειδή αμείβονται με βάση το μισθολόγιο των

Δημόσιωνυπαλλήλων .

Χαρακτηρισμός του δώρου

ως μισθού|Η καταβολή του επιδόματος πρέπει να

γίνεται

και αν η ημέρα αυτή συμπίπτει με

ημέρα αργίας ή ρεπό, μέχρι τη μεσημβρία

της προηγουμένης ημέρας.

μέχρι την μεσημβρία της 21ης Δεκεμ-

βρίου
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Δώρα εκ περιτροπής εργα-

ζομένων μισθωτών| Με την πα-

ράγρ. 3 του άρθρου 4 της υπ' αριθμ. 19040/

1981 ΚΥΑ, προσδιορίζεται επίσης ο τρόπος υ-

πολογισμού των επιδομάτων αυτών για τους

μισθωτούς οι οποίοι εργάσθηκαν, είτε για όλη

την περίοδο υπολογισμού του επιδόματος είτε

για μικρότερα χρονικά διαστήματα μέσα στην

κρίσιμη περίοδο του δώρου Χριστουγέννων,

.

Συγκεκριμένα στην παράγραφο αυτή ορί-

ζεται ότι

.

Από τηδιατύπωση τηςδιάταξηςαυτήςπρο-

κύπτουναμφιβολίεςανμπορεί, και μεποιο τρό-

πο, να τύχει εφαρμογήςαυτήσήμερα, επειδή έ-

χουν τροποποιηθεί,ωςγνωστόν, οι περί της εν-

νοίας της εκπεριτροπής εργασίαςσχετικές δια-

τάξεις. (Βλ. άρθρο2Ν. 3846/2010).

Πράγματι, κατά το έτος έκδοσης της ανω-

τέρω ΚΥΑ (1981), ο συντάκτης της έλαβε υπό-

ψη του το σύστημα της εκ περιτροπής εργα-

σίας των μισθωτών, το οποίο προβλέπονταν

τότε με τη διάταξη της παραγρ. 7 του άρθρου

13 τουΝΔ2961/1954, κατά τηνοποία

. Ερμη-

νεύοντας τη διάταξη αυτή τα δικαστήρια είχαν

κρίνει ότι η εκ περιτροπής εργασία του συστή-

ματος αυτού αφορά την απασχόληση του μι-

σθωτού κατά ορισμένες τακτικώς εναλλασ-

σόμενες ημέρες της εβδομάδας ή του μήνα,

ενώκατά τις υπόλοιπεςημέρεςαναστέλλεται η

υποχρέωσηπαροχής της εργασίας του, ότι το

σύστημα αυτό δεν αφορά την παροχή εργα-

σίας ημερησίως ή εβδομαδιαίως με μειωμένο

ωράριο και ότι η ρύθμιση αφορά μόνο μι-

σθωτούς επιχειρήσεων συνεχούς λειτουργίας

(βλ.Α.Π. 443/63,Α.Π. 600/64,Α.Π. 164/64).

Εξ άλλου με το σύστημα αυτό η αντιμισθία

των εργαζομένων καθορίζονταν με την γρα-

πτή συμφωνία την οποία κατάρτιζαν τα μέρη

και με την οποία μπορούσαν να συμφωνή-

σουναμοιβή για τις ημέρες κατά τις οποίες δεν

παρείχετο εργασία λόγω τουσυστήματος (βλ.

ΑΠ117/64).

Με την απόφαση αυτή είχε γίνει δεκτό επί-

σης ότι τόσο από το γράμμα όσο και από το

σκοπό της διάταξης της παραγρ. 7 του άρ

θρου 13 του Ν.Δ. 2961/54, εργασία εκ περι-

τροπής

. Αντί-

θετα η ισχύουσασήμερα διάταξη τουάρθρου

2 τουΝ. 3846/2010, αφορά γενικά τοσύστημα

της μερικής απασχόλησης υπό οποιανδήπο-

τε μορφήκαι γιαοσονδήποτε χρόνο.

Με την ΑΠ 157/1961 είχε κριθεί, με βάση την

τότε ισχύουσα νομοθεσία, ότι υπάρχει σύστη-

μα εκπεριτροπής εργασίαςότανσυμφωνείται

μεταξύ εργοδότη και εργαζόμενου, είτε κατά

την κατάρτιση της σύμβασης είτε κατά την

διάρκειά της, ότι σε περιόδους κάμψης των ερ-

γασιών της επιχείρησης, ο μισθωτός δεν θα

απασχολείται όλες τις ημέρες της εβδομάδος

ή του μήνα, θα λαμβάνει όμως για τις ημέρες

κατά τις οποίες δεν θα απασχολείται, το μισό

ημερομίσθιο.Μεάλλα λόγια κατά τοσύστημα

αυτό υπήρχε αμοιβή του εργαζόμενου για όλο

το διάστημα και όχι μόνο για τις ημέρες κατά

τιςοποίες εργάζοντανπράγματι.

Υπήρχε δηλαδή αμοιβή για όλη την περίο-

δο του συστήματος της εκ περιτροπής εργα-

σίας. Ενόψει των παραπάνω εννοιών και νο-

μολογιακών δεδομένων, ήταν απόλυτα δικαι-

ολογημένη και η διάταξη της παραγρ. 3 του

άρθρου 4 της ΚΥΑ 19040/1981, με την οποία

καθιερώθηκε η καταβολή μέρους του επιδό-

με το σύστημα της εκ περιτροπής εργασίας

νοείται η εναλλάξ παρεχόμενη εργα-

σία υπό συνεχή πάντως απασχόληση

«Οι μισθωτοί που έχουν εργασθεί με

το σύστημα της εκ περιτροπής εργασίας, δι-

καιούνται τα επιδόματα εορτών Χριστουγέν-

νων και Πάσχα που αναλογούν στις ημέρες

κατά τις οποίες λόγω του συστήματος αυτού

δεν προσέφεραν τις υπηρεσίες τους,

»

«Ο εργο-

δότης και ο μισθωτός δύνανται είτε κατά την

σύσταση της σχέσεως εργασίας, είτε διαρ-

κούσης ταύτης, νασυμφωνήσουν εγγράφως

πάσης μορφής εκ περιτροπής εργασία

»

στο μι-

σό

καθο-

ρίζοντες και την ανάλογη μισθοδοσία

-

Κατά τον Άρειο Πάγο, η τυχόν

συμφωνία εργοδότη και εργαζομένου

για των αποδο-

χών του δώρου Χριστουγέννων κατά

τη διάρκεια του εργασιακού έτους,

είναι σύμφωνη με το νόμο.

τμηματική καταβολή
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ματος εορτών κατά τις περιόδους εργασίας

των μισθωτών με το σύστημα της εκ περιτρο-

πής εργασίας, επειδή ελάμβαναν αποδοχές

και για τις ημέρες που δεν παρείχαν εργασία

λόγω του συμφωνημένου συστήματος εργα-

σίας.

κατά την οποία:

. Κατά δε την παραγρ. 7

του ιδίου άρθρου:

. Από τη

διατύπωση που χρησιμοποιεί ο νεότερος νο-

μοθέτης σαφώς προκύπτει ότι το σχετικό δι-

καίωμα των μερών για κατάρτιση ατομικής

σύμβασης εργασίας με το σύστημα αυτό, πε-

ριλαμβάνει κάθε μορφή μη συνεχούς απα-

σχόλησης, είτε σε ημερήσια βάση, είτε σε δια-

φορετικά χρονικά διαστήματα σταθερού ή

εναλλασσόμενου τύπου ωραρίου εργασίας

π.χ. ημέρα παρά ημέρα ή μερικές ημέρες συ-

νεχώςήακόμηκαι κατάμίαμόνοημέρα την εβ-

δομάδα, μεπλήρεςωράριο.

Στα σύγχρονα συστήματα μερικής απα-

σχόλησηςή εκπεριτροπής εργασίας (χωρίςα-

μοιβή των μη εργασίμων ημερών)

.

Άλλωστε μετά τοΝ. 1082/1980, με τον οποίο

μεταβλήθηκε ηφύση και το είδος των μέχρι τότε

καταβαλλομένων δώρων εορτών και οι παρο-

χέςαυτέςαποτελούνπλέον ,

δηλαδή νόμιμες προσαυξήσεις των μισθών

των εργαζομένων, δεν νοείται η καταβολή τους

σε περίπτωση μη αμοιβής λόγω μη παροχής

εργασίας, εκτός βεβαίως των περιπτώσεων

των συμφωνημένων ή των οικειοθελώς κατα-

βαλλομένων αποδοχών και ορισμένων άλλων

ρητών εξαιρέσεων.

Αντίθετη από τα ανωτέρω άποψη μπορεί

ναοδηγήσει στοάτοπο, εργαζόμενοςμε τοσύ-

στημα της εκ περιτροπής εργασίας, όπως αυ-

τή νοείται και προσδιορίζεται σήμερα με το

Ν.3846/2010, να απαιτήσει και να λάβει επίδο-

μα εορτών Χριστουγέννων για ημέρες και ώ-

ρες κατά τις οποίες, λόγω του συστήματος και

των ευκαιριών που είχε, εργάσθηκε παράλλη-

λα σε άλλον ή άλλους εργοδότες από τους

οποίους και θα λάβει για το ίδιο διάστημα και με

βάση τις ίδιες διατάξεις, τοαναλογούνστο χρό-

νο εργασίας τουποσό επιδόματος.

Στα επιδόματα εορών (δώρα) πρέπει

να συνυπολογίζεται, σύμφωνα με την ΚΥΑ

19040/ 1981 και το επίδομα άδειας ως μέρος

των τακτικών αποδοχών των εργαζομένων. Η

αναλογία αυτή υπολογισμένη μαθηματικά εί-

ναι ίση με το συντελεστή 0,04166 που αποτελεί

το πηλίκον της διαίρεσης του μισού μισθού,

για όσους αμείβονται με μισθό δια των 12 μι-

σθών του έτους ή των 13 ημερομισθίων, για

όσους αμείβονται με ημερομίσθιο δια των 312

ημερομισθίων του έτους. Ο αυτός

ή λαμβάνονται ως βάση

για την διαπίστωση του δώρου Χριστουγέν-

νων.

Τα παραπάνω εφαρμόζονται μόνο αν η

σχέση εργασίας διατηρήθηκε όλο το χρονικό

διάστημα υπολογισμού του επιδόματος εορ-

τών Χριστουγέννων. Αν αντίθετα η σχέση ερ-

γασίας δεν διήρκεσε όλο το διάστημα από

1/5ουμέχρι 31/12ου, τοπροσαυξημένο επίδο-

μαθαμειωθεί αναλόγως.

Αν σύμφωνα με τη Συλλογική Σύμβασηπου

υπάγεται ομισθωτόςή κατά επιχειρηματικήσυ-

νήθεια καταβάλλεται μεγαλύτερο επίδομαάδει-

ας, ο συντελεστής βρίσκεται με τη διαίρεση του

μεγαλύτερουποσού επιδόματοςδιά των12μη-

νώνή των312ημερομισθίων του έτους.

Σήμερα, την έννοια του συστήματος της εκ

περιτροπής εργασίας μας τη δίνει το άρθρο 2

του Ν. 3846/2010

έχει εφαρ-

μογή μόνον η διάταξη του άρθρου 4 παρα-

γρ.1 εδάφ. δ΄ της ΚΥΑαυτής που αφορά τους

αμειβόμενους μεωρομίσθιο κ.λπ. και από την

οποία προβλέπεται ότι οι μισθωτοί αυτοί δι-

καιούνται επιδόματος εορτών κατ' αναλογία

μόνο για τις ημέρες και ώρες της πραγματι-

κήςπροσφοράς εργασίαςγια τις οποίες και έ-

λαβαν αποδοχές μέσα σε κάθε περίοδο επι-

δόματος εορτών (Δώρου)

επιδόματα εορτών

«Επίσης

κατά την σύσταση της συμβάσεως εργασίας

ή κατά την διάρκεια της, ο εργοδότης και ο μι-

σθωτός μπορούν

να συμφωνήσουν κάθε μορφή απα-

σχολήσεως εκ περιτροπής ανά ημέρα, εβδο-

μάδα ή μήνα ή έτους »

«Οι αποδοχές των μερικώς

απασχολουμένων μισθωτών δεν μπορεί να

είναι κατώτερες από αυτές που προβλέπονται

από τις κείμενες διατάξεις για τους απασχο-

λουμένους κατά το κανονικό ωράριο για την

ίδια εργασία

»

με έγγραφη ατομική σύμ-

βαση

και αντιστοιχούν στις ώρες ερ-

γασίας της μερικής απασχολήσεως

αυξημένος

μσθός ημερομίσθιο

Επιδόματα εορτών και προ-

σαύξησημε το επίδομααδεί-

ας|
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webinars

Εξειδικευμένα

διαδυκτιακά σεμινάρια

Εργατικής, Ασφαλιστικής

και Φορολογικής Νομοθεσίας

από την

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΗ

1
Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα -

Φορολογικής Απεικόνισης Συναλλαγών
Διατάξεις που αφορούν θέματα

Θα θέματα διατάξεων του Κώδικα Φορολογικής απεικόνισης

συναλλαγών με αναλύσεις που αφορούν τις κατηγορίες οντοτήτων, τα λογιστικά

αρχεία, τα παραστατικά πωλήσεων καθώς και κατηγορίες απαλλαγών και

εξαιρέσεων.

αναπτυχθούν

Δείτε περισσότερα και
δηλώστε συμμετοχή
στην ηλεκτρονική διεύθυνση

www.sepim.gr

Δυνατότητα επαναληπτικής προβολής
συμμετοχής σε μαγνητοσκοπημένη

αναμετάδοση
&

Υποχρεώσεις επιχειρήσεων

Διατάξεις νέου ασφαλιστικού νόμου
ενόψει νέου έτους 2017

Στο σεμινάριο θα αναπτυχθούν θέματα που περιλαμβάνουν τις υποχρεώσεις των

εργοδοτών για τις άδειες των εργαζομένων, τον υπολογισμό Δώρου Χριστουγέννων

κ.λπ. καθώς και τις διατάξεις του νέου ασφαλιστικού νόμου 4387/2016.

2

9.12.2016

16.12.2016
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Ε Ν Ν Ο Ι Ο Λ Ο Γ Ι Κ Ο Λ Ε Ξ Ι Κ Ο

τι σημαίνει?

ομαδικές
απολύσεις

Σύμφωνα με το άρθρο 1 του Ν. 1387/1983,

όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει σήμερα με το

άρθρο74 τουΝ. 3863/2010:

Ομαδικές απολύσεις θεωρούνται οι απολύσεις

εργαζομένων που γίνονται από επιχειρήσεις ή εκμε-

ταλλεύσεις που απασχολούν περισσότερους από εί-

κοσι (20) εργαζόμενους, για λόγουςπουδεναφορούν

το πρόσωπο των απολυομένων (παραιτήσεις, συ-

νταξιοδοτήσεις κ λπ ) και υπερβαίνουν κάθε ημερο-

λογιακόμήνα ταόρια της επόμενηςπαραγράφου.

Τα όρια πέρα από τα οποία οι απολύσεις θεω-

ρούνται ομαδικές καθορίζονται από τον αριθμό του

προσωπικού που απασχολείται στην επιχείρηση ή στην

εκμετάλλευση,στηναρχή κάθεμήνακαι είναι τα εξής:

έξι (6) εργαζόμενοι για επιχειρήσεις ή εκμεταλλεύσεις που απασχολούν

από είκοσι (20) έως εκατόνπενήντα (150)άτομα.

ποσοστό 5 % του συνολικού προσωπικού της επιχείρησης ή της εκ-

μετάλλευσης και μέχρι τριάντα (30) άτομα κατά μήνα, για επιχειρήσεις ή εκ-

μεταλλεύσεις που απασχολούν πάνω από εκατόν (150) πενήντα εργαζόμε-

νους.

Για τον υπολογισμό του αριθμού των απολύσεων που προβλέπονται

στις παραπάνω παραγράφους 1 και 2, όλοι οι τρόποι λήξης της σύμβασης εργασίας που

γίνονται με πρωτοβουλία του εργοδότη για έναν ή περισσότερους λόγους, οι οποίοι δεν

έχουνσχέσημε τοπρόσωπο των εργαζομένων, εξομοιώνονται με τιςαπολύσεις.

Οι διατάξεις του νόμου αυτού εφαρμόζονται στο προσωπικό που απασχολείται με σχέση

εργασίας σε όλες τις επιχειρήσεις ή εκμεταλλεύσεις του ιδιωτικού τομέα καθώς και του Δη-

μοσίου τωνΟργανισμών ΤοπικήςΑυτοδιοίκησης (Ο.Τ.Α) και τωνΝομικώνΠροσώπωνΔημο-

σίουΔικαίου πουασκούνται σύμφωναμε τις αρχές της ιδιωτικής οικονομίας. Ωςσχέση εργα-

σίας νοείται εκείνη που δημιουργείται από την πραγματική απασχόληση του εργαζόμενου

ανεξάρτητααπό το κύρος τηςσύμβασης εργασίας.

Αντίθεταοι διατάξεις τουνόμουαυτούδεν εφαρμόζοντα:

στους εργαζόμενους με σύμβαση εργασίας ορισμένου χρόνου ή με σύμβαση εργα-

σίας που συνδέεται με την εκτέλεση ορισμένου έργου ή συγκεκριμένων εργασιών αυτού,

εκτός αν οι απολύσεις γίνουν πριν από τη λήξη τηςσύμβασης εργασίας ή την αποπεράτωση

του έργουήσυγκεκριμένων εργασιώναυτού

στοπροσωπικό τουΔημοσίου τωνοργανισμών τοπικήςαυτοδιοίκησης (Ο.Τ.Α) και των

Νομικών Προσώπων Δημοσίου Δικαίου που απασχολείται με σχέση εργασίας ιδιωτικού

δικαίου.

1.

2.

α)

β)

3.

α)

β)

. .
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Πρόσωπα
υπαγόμενα
στην
ασφάλιση
του Ο Γ Α. . .
του Σπύρου Νιάρχου
[τ. Επιθ. Ι.Κ.Α.]

Σύμφωνα με τις κατωτέρω ισχύουσες

διατάξεις στην ασφάλιση του ΟΓΑ υπά-

γονται τα παρακάτω πρόσωπα γενικά

με τις εξήςδιακρίσεις:

Ως επαγγελματίας αγρότης είναι το

ενήλικο φυσικό πρόσωπο που έχει δικαίωμα

εγγραφής στο Μητρώο Αγροτών και Αγροτι-

κών Εκμεταλλεύσεων, εφόσον πληροί σω-

ρευτικά τις ακόλουθες προϋποθέσεις (άρθρο

2 παρ. 1 του Ν. 3874/10, όπως αντικαταστά-

θηκε με τοάρθρο65παρ. 1 τουΝ. 4389/16):

Είναι κάτοχοςαγροτικής εκμετάλλευσης.

Ασχολείται επαγγελματικά με αγροτική

δραστηριότητα στην εκμετάλλευση του του-

λάχιστον 30% του συνολικού ετήσιου χρόνου

εργασίας του.

Λαμβάνει από την απασχόληση του σε

αγροτική δραστηριότητα το 50% τουλάχιστον

τουσυνολικού ετήσιου εισοδήματος του.

Είναι ασφαλισμένος ο ίδιος και η αγροτι-

κή του εκμετάλλευση, οπού απαιτείται, σύμ-

φωναμε την κείμενηνομοθεσία.

Τηρεί λογιστικά βιβλία, σύμφωνα με την

κείμενηνομοθεσία.

Στην ασφάλιση του ΟΓΑ από 1-1-2004,

εκτός των οριζόμενων από το άρθρο 2 του Ν.

4169/61, υπάγονται υποχρεωτικά και αυτοδί-

καια,

, οι απασχολούμενοι με αμοιβή

ή αγροτικούς συνεταιρισμούς,

(άρθρο 7 παρ. 1 του Ν. 3232/04, όπως

αντικαταστάθηκε με το άρθρο 52 παρ. 1 του

Ν. 3518/06).

Από τη διατύπωση της παραπάνω διάτα-

ξης συνάγεται ότι καταλαμβάνονται

που απασχολούνται σε αγρο-

τικές εργασίες και εκμεταλλεύσεις πρωτογε-

νούςαγροτικήςδραστηριότητας.

α.

β.

γ.

δ.

ε.

εξαιρούμενοι της ασφάλισης του ΙΚΑ -

ΕΤΑΜ σε αγρο-

τικές εργασίες της πρωτογενούς αγροτικής

δραστηριότητας, σε αγροτικές εκμεταλλεύ-

σεις ανεξάρ-

τητα από τη νομική μορφή και το μέγεθος

αυτών

οι ανειδί-

κευτοι εργάτες

1.Οι κατ επάγγελμααγρότες

2.Ανειδίκευτοι εργάτες γης

’
[ ]Άρθρο2παρ. 1 τουΝ. 4169/61
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Ως

θεωρείται κάθε δραστηριότητα που αποσκο-

πεί στην παραγωγή αγροτικών προϊόντων,

κατάλληλων για διάθεση ή κατανάλωση ή

στην παραγωγή πρώτων υλών και ως

είναι οι εργασίες της πρωτογε-

νούς αγροτικής δραστηριότητας που εκτε-

λούνται χειρονακτικά ή με μηχανικά μέσα, οι

οποίες συμβάλλουν στην παραγωγή αγροτι-

κώνπροϊόντων και στηναρχική και μεσυνήθη

μέσα επεξεργασίας τους, που τα καθιστά

εμπορεύσιμα και κατάλληλα προς διάθεση ή

κατανάλωση.

Ειδικότερα στις αγροτικές εργασίες περι-

λαμβάνονται:

Οι εργασίες σποράς, φύτευσης και πε-

ριποίησηςπροϊόντωνγης και οι εργασίεςαλω-

νίσματος, δεματοποίησης, περισυλλογής και

συγκομιδής.

Η σε πρώτο στάδιο επεξεργασία, όπως

η διαλογή, η συλλογή, η ξήρανση, ο καθαρι-

σμός και ηαπολύμανση.

Οι εργασίες εκκόλαψης, φύλαξης, πά-

χυνσης και περιποίησης ζώων, καθώς και οι

απασχολούμενοι σε επιχειρήσεις εκτροφής

γουνοφόρωνζώων.

Η καταπολέμηση επιβλαβών φυτών και

ζώων, καθώς και ο ψεκασμός φυτών και εδά-

φους.

Στις αγροτικές εργασίες δεν συμπεριλαμ-

βάνονται οι η και η

ή ο των πρώτων

υλών σε έτοιμα προϊόντα προς πώληση (άρ-

θρο 7 παρ. 2 του Ν. 3232/04, άρθρο 52 παρ. 2

του Ν.3518/06), καθώς και οι εργασίες

και

που δεν πραγματοποιούνται στους χώ-

ρους της παραγωγής (αγροτικές εκτάσεις),

αλλά σε στεγασμένους χώρους, δεδομένου

ότι στους χώρους αυτούς εκτελούνται συνή-

θως εργασίες με ειδικά μέσα που αφορούν τα

επόμεναστάδια της επεξεργασίας.

είναι η μονάδα

παραγωγής αγροτικών προϊόντων, η οποία

δραστηριοποιείται:

Στην καλλιέργεια, παραγωγή και συλλο-

γή παντός είδους προϊόντων εδάφους, αρω-

ματικών και διακοσμητικών φυτών, στην αν-

θοκομία, στην παραγωγή μανιταριών, μπα-

χαρικών, σπόρων, φυτών, καθώς και στην

παραγωγή χλοοτάπητα (προετοιμασία εκτά-

σεως, σπορά, άρδευση, κοπή κ.λπ.) και μανι-

ταριών (ΓΓΚΑΦ. 10034/25067/435/20-10-05).

Στην κτηνοτροφία, ιπποπαραγωγή.

Στην αλιεία σε γλυκά νερά, στην παρά-

κτια και μέση αλιεία, στην σπογγαλιεία, στην

ιχθυοτροφία, στην παραγωγή γόνου, στην

βατραχοποιία, στην καλλιέργεια μυδιών, στρει-

διών και στην εκτροφή μαλακίων και μαλακο-

στρωτών.

Οι ανειδίκευτοι εργάτες γηςπου

ορίζει το άρθρο 52 παρ. 1. του Ν. 3518/06, οι

οποίοι παράλληλα απασχολούνται και αυτο-

τελώς, κατά κύριο βιοποριστικό επάγγελμα,

εντός της αυτής χρονικής περιόδου και σε άλ-

λες εργασίες ασφαλιστέες στον ΟΓΑ, ασφα-

λίζονται υποχρεωτικά στον ΟΓΑ και για τις

εργασίες αυτές, για τις οποίες καταβάλλονται

οι αντίστοιχες εισφορές κατά τα προβλεπό-

μενα από τις διατάξεις του Ν. 2458/97 και του

Π.Δ. 78/98 (άρθρο52παρ. 9 τουΝ. 3518/06).

Οι εποχικά απασχολούμενοι για χρονικό

διάστημα μέχρι έξι (6) μήνες ετησίως σε επι-

χειρήσεις ή εκμεταλλεύσεις (δευτερογενούς

αγροτικής δραστηριότητας), οι οποίες μετα-

ποιούν, τυποποιούν, συσκευάζουν και διακι-

νούν προϊόντα εδάφους, κτηνοτροφίας, αλι-

είας, δασοποιίας, θηραματοποιίας και κάθε

είδους εκτροφών, συνεχίζουν να ασφαλίζο-

νται στον ΟΓΑ, εξαιρούμενοι της ασφάλισης

του ΙΚΑ-ΕΤΑΜ, για την απασχόληση τους

αυτή (άρθρο 6 παρ. 1 περ. δ του Ν. 3050/02,

άρθρο 16 τουΝ. 3386/05, όπωςαντικαταστά-

θηκε με τοάρθρο5παρ. 1 τουΝ. 4018/11).

Το ύψος των μηνιαίων εισφορών

καθώς και ο τρόπος υπολογισμού αυτών

υπέρ του Κλάδου Κύριας Ασφάλισης Αγρο-

τών, Υγειονομικής Περίθαλψης και υπέρ του

Λογαριασμού Αγροτικής Εστίας

αλλάζουν (άρθρο40 τουΝ. 4387/16).

πρωτογενής αγροτική δραστηριότητα

αγρο-

τικές εργασίες

α.

β.

γ.

δ.

μεταποιητικές, τυποποίηση

μετατροπή ανασχηματισμός

διαλο-

γής, ξήρανσης, καθαρισμού απολύμαν-

σης

Αγροτική εκμετάλλευση

α.

β.

γ.

Σημείωση:

Σημείωση:

από 1-1-

2017

3. Εποχικάαπασχολούμενοι

4. Ασφάλιση εργατών γης μέσω

εργοσήμου

Οι διατάξεις περί ασφάλισης μέσω «ΕΡΓΟ-

ΣΗΜΟΥ» εφαρμόζονται από1-1-2013 και στους

εργάτες γης (ημεδαπούς ή αλλοδαπούς), οι
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οποίοι απασχολούνται σε γεωργικές και κτηνο-

τροφικές επιχειρήσεις - εκμεταλλεύσεις (ατομι-

κές ή με μορφή Ο.Ε. ή Ε.Ε. εταιρείας), ασφαλι-

ζόμενοι στον ΟΓΑ ως αυτοτελώς απασχολού-

μενοι δηλαδή αυτοί που λειτουργούν χωρίς κα-

νόνες είδους εξάρτησης, σύμφωνα με τις δια-

τάξεις του άρθρου 27 του Ν. 2639/98 (άρθρο

20παρ. 1περ. β τουΝ. 3863/10, Εγκ.ΟΓΑ9/11).

Τα ανωτέρω πρόσωπα υποχρεούνται να

γνωστοποιούν τα στοιχεία τους στον ΟΓΑ,

εντός εύλογου χρόνου από την έναρξη της

απασχόλησής τους, και πάντως όχι πέραν

του εξαμήνου.

Η γνωστοποίηση στον ΟΓΑ γίνεται με τη

συμπλήρωση του ειδικού «ΔΕΛΤΙΟΥ ΑΠΟΓΡΑ-

ΦΗΣ» που προβλέπεται από τις διατάξεις της

παρ. 1 τουάρθρου7 τουΠ.Δ. 78/98.

Απαραίτητη προϋπόθεση για τη γέννηση

δικαιώματος για τους ανωτέρω απασχολού-

μενους είναι η εγγραφή τους στα Μητρώα

Ασφαλισμένων του Κλάδου Κύριας Ασφάλι-

σηςΑγροτών.

Ως αποκλειστικός τρόπος είσπραξης των

ασφαλιστικών εισφορών των απασχολούμε-

νων της παρ. 1 περ. β του άρθρου 20 του Ν.

3863/10 από 1-1-2013 ορίζεται το «ΕΡΓΟΣΗ-

ΜΟ» (ΑΥΕΚΑ Φ10034/4148/33/7-3-2013, παρ.

1, 2 και 3).

Επισημαίνεται ότι η ασφάλιση των εργα-

τών γης στον ΟΓΑ (άρθρο 22 παρ. 1 του Ν.

3863/10) είναι ανεξάρτητη των ημερών εργα-

σίας τους ανά έτος, οπότε η ασφάλιση τους

στον ΟΓΑ μέσω «ΕΡΓΟΣΗΜΟΥ» συνεχίζεται

έστω κι αν ακόμη απασχολούνται περιστα-

σιακά.

Επίσης, σύμφωνα με την παρ. 6, του άρ-

θρου 22 του Ν. 3863/10, οι διατάξεις του άρ-

θρου 34 του Ν. 1140/81, δεν έχουν εφαρμογή

στην περίπτωση των εργατών γης δηλαδή οι

εν λόγω απασχολούμενοι υπάγονται στην

ασφάλιση του ΟΓΑ, ανεξάρτητα αν είναι

ασφαλισμένοι ή λαμβάνουνσύνταξηαπόάλ-

λοφορέακύριαςασφάλισης.

Οι διατάξεις ασφάλισης μέσω «ΕΡΓΟΣΗ-

ΜΟΥ» δεν έχουν εφαρμογή στα πρόσωπα

που ασφαλίζονται στον ΟΓΑ σύμφωνα με τις

διατάξεις τουάρθρου7παρ. 1 τουΝ. 3232/04,

όπως αντικαταστάθηκε με το άρθρο 52, του

Ν. 3518/06 δηλαδή στους

που απασχολούνται με αμοιβή σε

αγροτικές εργασίες πρωτογενούς αγροτικής

δραστηριότητας, σε επιχειρήσεις εκμετάλλευ-

σης, ευσταυλισμού (

και παρεμφερείς

προς αυτές επιχειρήσεις ή εκμεταλλεύσεις και

μέσηςαλιείας (Εγκ.ΟΓΑ9/11).

Οι ημέρες ασφάλισης των εργατών γης, οι

οποίοι υπάγονται στην ασφάλιση του ΟΓΑ

μέσω «ΕΡΓΟΣΗΜΟΥ» (άρθρο 20 περ. β του Ν.

3863/10) υπολογίζονται ανά έτος με βάση τις

αμοιβές τους, δηλαδή αυτές που έλαβαν βά-

σει του εργοσήμου και προκύπτουν από τη

διαίρεση του συνόλου των καταβληθεισών

εντός του έτους αποδοχών (μέσω εργοσή-

μου) δια του ημερομισθίουανειδίκευτου εργά-

τη της 31ης Δεκεμβρίου του προηγούμενου

έτους, σύμφωνα με την ισχύουσα εκάστοτε

ΕΓΣΣΕ όπως ισχύει μετά το Ν. 4093/12, για ερ-

γαζόμενους ηλικίας 25 ετών και άνω, θεω-

ρούμενες ως πραγματοποιηθείσες κατά μή-

να εξόφλησης των εργοσήμων (π.χ. για το

έτος2016 ισχύει τοΗΑΕ26,18 ευρώ).

Ημέρες εργασίας άνω των 300 κατά έτος,

που έχουν υπολογιστεί με βάση τη παραπά-

νω διάταξη, δεν λαμβάνονται υπόψη, οπότε

και δεν μπορούν να μεταφερθούν σε άλλο

έτος (άρθρο22παρ. 5 εδ. β' τουΝ. 3863/10).

Τα ανωτέρω πρόσωπα κατατάσσονται

για κάθε έτος απασχόλησής τους στη μεγα-

λύτερη δυνατή ασφαλιστική κατηγορία της

παρ. 1 του άρθρου 4 του Ν. 2458/97, της

οποίας οι αναλογούσες ασφαλιστικές εισφο-

ρές καλύπτονται από το σύνολο των κατα-

βληθεισών εντός του έτους μέσω «ΕΡΓΟΣΗ-

ΜΟΥ» εισφορών (άρθρο22παρ. 5 εδ. γ τουΝ.

3863/10).

Οι παρακρατούμενες ασφαλιστικές ει-

σφορές «βάσει εργοσήμου», υπέρ των εργα-

τών γης τουΟΓΑορίστηκαν, σύμφωνα με την

παρ. 2 του άρθρου 22 του Ν. 3863/10, σε πο-

σοστό 10% επί της αξίας των καταβαλλόμε-

νων αμοιβών και καλύπτουν τους κλάδους

σύνταξης, ασθενείαςσε είδος και τοΛογαρια-

σμόΑγροτικής Εστίας, οπότε οι ασφαλιστικές

Εξαιρέσεις

ανειδίκευτους ερ-

γάτες γης

εργοστάσια, ιπποτρο-

φεία, πτηνοτροφεία, χοιροτροφεία, μονάδες

εκτροφής αιγοπροβάτων

Ημέρεςασφάλισης εργατώνγης

Ασφαλιστικές εισφορές
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εισφορές κάθε έτους που οφείλουν, να κατα-

βάλλουν στον ΟΓΑ, ως αυτοτελώς απασχο-

λούμενοι εργάτες γης, εξοφλούνται από τα

ποσά που έχουν παρακρατηθεί εντός του

κάτω των

έτους, από τα εργόσημα των απασχολούμε-

νων, με τιςπαρακάτωδιακρίσεις:

Με ημέρες απασχόλησης

ετησίως.

Εάν οι εντός του έτους ημέρες εργασίας

150 και άνω και έχουν τα παρακρατούμενα

εντός του έτους ποσά μέσω «ΕΡΓΟΣΗΜΟΥ»,

δεν επαρκούν για την εξόφληση των ασφαλι-

στικών εισφορών ολόκληρου του έτους, τότε

οι υπόλοιπες οφειλόμενες εισφορές για το

έτος αυτό καταβάλλονται υποχρεωτικά σύμ-

φωνα με τα οριζόμενα από τις σχετικές δια-

τάξεις τωνάρθρων12 και 14 τουΠ.Δ. 78/98, τα

οποία αναφέρονται στον υπόχρεο καταβο-

λής των εισφορών και στην καταβολή των

ασφαλιστικών εισφορών αντίστοιχα (άρθρο

22 παρ. 6Α εδ. β του Ν. 3863/10, που προστέ-

θηκε με το άρθρο 76 περ. Β εδ. β του Ν. 3996/

11).

Με ημέρες ασφάλισης

ετησίως.

Εάν οι παρακρατηθείσες ασφαλιστικές ει-

σφορές (βάσει εργοσήμου) για χρόνο ασφά-

λισης κάτω των έξι (6) μηνών ή των 150 ημε-

ρών ετησίως, δεν επαρκούν για την εξόφληση

των ασφαλιστικών εισφορών των μηνών

ασφάλισης του έτους, όπωςαυτοί έχουν υπο-

λογιστεί σύμφωνα με τις διατάξεις της παρ. 5

εδ. β του άρθρου 22 του Ν. 3863/10, μη ανα-

ζητούμενων από τον ΟΓΑ των εισφορών για

τους υπόλοιπους μη εξοφλημένους μήνες

του έτους.

Στην προκειμένη περίπτωση οι οφειλόμε-

νες εισφορές δύναται να εξοφληθούν, σύμ-

φωνα με τα ισχύοντα, κατά το χρόνο καταβο-

λής, ποσά εισφορών, ύστερααπόαίτηση του

ενδιαφερόμενου, η οποία πρέπει να υποβλη-

θεί πριν από την επέλευση του ασφαλιστικού

κινδύνου (άρθρο 76 περ. Β παρ. 5 εδ. γ του Ν.

3996/11).

Πλεονάζουσεςπαρακρατηθείσες εισφο-

ρέςβάσει εργοσήμου.

i) Ποσά εισφορών που παρακρατήθηκαν

με βάση τα εργόσημα, σε καμιά περίπτωση

δεν επιστρέφονται

ii) Οι τυχόν πλεονάζουσες κατ’ έτος παρα-

κρατηθείσες μέσω εργοσήμου εισφορές δεν

μεταφέρονται σε άλλο έτος, ούτε και συμψη-

φίζονται με οφειλόμενες εισφορέςαπόοποια-

δήποτεαιτία.

Στην προκειμένη περίπτωση ο ασφαλισμέ-

νος του ΟΓΑ κατατάσσεται, αυτεπαγγέλτως,

σε μεγαλύτερη ασφαλιστική κατηγορία, εφό-

σον βέβαια οι παρακρατηθείσες εισφορές

επαρκούνγια την εξόφληση των εισφορώνμε-

γαλύτερης κατηγορίας (άρθρο 22 παρ. Β εδ.

γ΄ του Ν. 3863/10, που προστέθηκε με το Άρ-

θρο76 τουΝ. 3996/11).

Α) 150 και άνω

Β) 150

Γ)

Σύμφωνα με το άρθρο 22 του Ν.
3863/2010, οι οφειλόμενες εισφορές
μέσω εργοσήμου, που δεν επαρκούν
για την εξόφληση των εισφορών των
εργαζομένων ολόκληρου του έτους
προσδιορίζονται από την αρμόδια
υπηρεσία του ΟΓΑ και καταβάλλονται
από τον εργαζόμενο.
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iii) Ημέρες απασχόλησης άνω των 300 κατ

έτος, που έχουν υπολογιστεί σύμφωνα με την

παρ. 3 του άρθρου 22 του Ν. 3863/10, δεν

λαμβάνονται υπόψη και δεν μεταφέρονται σε

άλλο έτος (άρθρο22παρ. 4 τουΝ. 3863/10).

Κυρώσεις

Προδιαγραφές έκδοσης - αμοιβής

βάσει εργοσήμου

Η παράβαση των παραπάνω διατάξεων

και η μη πληρωμή με εργόσημο συνεπάγεται

πρόστιμο ίσο με το 50πλάσιο του ημερομισθί-

ου ανειδίκευτου εργάτη της 3ης Δεκεμβρίου

του προηγούμενου έτους που ορίζει η εκά-

στοτε ισχύουσα ΕΓΣΣΕ και επιβάλλεται από τον

οργανισμό (π.χ. για το έτος 2016 το Η.Α.Ε.

ισούται με 26,18 ευρώ και το επιβαλλόμενο

πρόστιμο στο ποσό των 50 Χ 26,18 = 1309

ευρώ.

Ο τύπος του εργοσήμου, τα αναγραφό-

μενα σε αυτό στοιχεία εργοδότη και εργαζό-

μενου, το ποσό που αντιστοιχεί στην αμοιβή,

οι ασφαλιστικές εισφορές, τα τεχνικά χαρα-

κτηριστικά διασφάλισης της γνησιότητας του

εργοσήμου, της διαδικασίας που θα τηρηθεί

για την είσπραξη και απόδοση των εισφο-

ρών, καθορίζεται, σύμφωναμε τηνπαρ. 4 του

Άρθρου 20 του Ν. 3863/10, με απόφαση του

Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλι-

σης.

Κατ' εξουσιοδότηση της παραπάνω παρα-

γράφου εκδόθηκε η Υ.Α. 14913/343/Φ10034/

29-6-2011, ηοποίαορίζει τα εξής:

Υπόχρεος έκδοσης εργοσήμου είναι κάθε

φυσικό ή νομικό πρόσωπο (π.χ. Ο.Ε. σε Ε.Ε.)

που δέχεται ή χρησιμοποιεί τις εργασίες ή

υπηρεσίες των προσώπων που απασχολού-

νται αυτοτελώςως εργάτες γης.

Για να είναι εφικτή η έκδοση ειδικής επιτα-

γής εργοσήμου από ομόρρυθμες ή ετερόρ-

ρυθμες εταιρείες ή νομικά πρόσωπα, θα πρέ-

πει στην ειδική επιταγή να καταχωρείται και το

Α.Μ.Κ.Α. του εκπροσώπου της εταιρείας.

Μετά την καταχώρηση του Α.Μ.Κ.Α., εφό-

σον το εργόσημο εκδίδεται από Ο.Ε. ή Ε.Ε.

εταιρεία από νομικό πρόσωπο, θα καταχω-

ρείται συμπληρωματικά και ο Α.Φ.Μ. της επι-

χείρησης.

Κατά την έκδοση της ειδικής επιταγής του

εργοσήμου παράγονται δύο στελέχη, εκ των

οποίων το ένα από αυτά κρατείται και φυλάσ-

σεται, προαιρετικά, από τον εργοδότη ως

αποδεικτικό πληρωμής και για την απολαβή

οικονομικών ελαφρύνσεων που προβλέπο-

νται από την παρ. 5 του Άρθρου 20 του Ν.

3863/10, ενώ το δεύτερο απόαυτά αποδίδεται

από τον εργοδότη στον απασχολούμενο ως

μέσο εξαργύρωσης, αλλά και ως, προαιρετι-

κάαποδεικτικόαπασχόλησης.

Α)Υπόχρεος έκδοσης εργοσήμου

23Δεκέμβριος 2016



Αμοιβήμέσωεργοσήμου

Ο εργοδότης ως αμοιβή για την παρεχό-

μενη σε αυτόν εργασία παραδίδει στον εργα-

ζόμενο το εργόσημο (αντίτυπο για τον εργα-

ζόμενο) αφού συμπληρώσει επί του αντιτύ-

που που προορίζεται για τον ίδιο τα στοιχεία

του εργαζομένου (Α.Μ.Κ.Α. ή ονομαστικά

στοιχεία) και την ημερομηνία πληρωμής και ο

εργαζόμενος υπογράφει επί του αντίτυπου

για τον εργοδότη, επιβεβαιώνοντας την πα-

ραλαβή του εργοσήμου.

Ο εργαζόμενος ευθύνεται για την εξαργύ-

ρωση στον πιστωτικό φορέα που εξέδωσε το

εργόσημο ή και σε άλλο πιστωτικό φορέα

που έχει τη δυνατότητα εξαργύρωσης αυτού

(με τον Α.Μ.Κ.Α. του), εντός του χρονικού δια-

στήματος ισχύοςαυτού.

Το ποσό του εργοσήμου δεν μπορεί να εί-

ναι μικρότερο των πέντε (5) ευρώ, και ο χρό-

νος ισχύος του ορίζεται στους τέσσερις (4)

μήνεςαπό τηνημερομηνία έκδοσης του.

Με τα τη λήξη της περιόδου αυτής το εργό-

σημο δεν μπορεί να εξαργυρωθεί από τον

εργαζόμενο, ενώ εργόσημο που δεν έχει χρη-

σιμοποιηθεί από τον εργοδότημπορεί ναακυ-

ρωθεί εντός τριών (3) μηνών από την ημερο-

μηνία έκδοσης του.

Μετά τη λήξη ισχύος του το εργόσημοακυ-

ρώνεται αυτομάτως από το φορέα έκδοσης

και δεν μπορεί να χρησιμοποιηθεί από τον ερ-

γοδότη για πληρωμή ή να εξαργυρωθεί από

τον εργαζόμενο. Στην περίπτωση αυτή η χρη-

ματική αξία του εργοσήμου πιστώνεται από

τοφορέα έκδοσής τουστοφορέα κοινωνικής

ασφάλισης που αναγράφεται στο εργόσημο

(π.χ. στονΟΓΑ).

Η επιστροφή του ποσού του εργοσήμου,

το οποίο δεν έχει χρησιμοποιηθεί από τον ερ-

γοδότη, γίνεται αποκλειστικά από το φορέα

έκδοσης, εντός του προβλεπομένου χρόνου

ακύρωσης και υπό την προϋπόθεση ότι θα

προσκομιστούν στον φορέα έκδοσης και τα

δύο (2) αντίτυπα-αποκόμματα του εργοσή-

μου δηλαδή το αντίτυπο για τον εργοδότη και

τον εργαζόμενο (Υ.Α. 14913/343/27-6-2011).

Στις περιπτώσεις που δεν έχουν εξαντληθεί

τα αριθμητικά όρια μετακλητών εργατών γης

και οαγρότης επικαλείται αντικειμενική αδυνα-

μία για απασχόληση εργατών γης με έγκυρες

συμβάσεις, τότε ο εν λόγω αγρότης δύναται

να ζητήσει από τον Συντονιστή της Αποκε-

ντρωμένης Διοίκησης την έγκριση κατ' εξαί-

ρεση απασχόλησης παράτυπα διαμενόντων

πολιτών τρίτων χωρών. Στην προκειμένη περί-

πτωση ο κάθε αγρότης θα μπορεί να δηλώνει

την απασχόληση τόσων αλλοδαπών εργα-

τών γης, όσων δικαιολογεί το είδος της καλ-

λιέργειας και η καλλιεργούμενη έκταση, σύμ-

φωνα με την Υ.Α. 24990/366/10-6-2015, ΦΕΚ

1092 τ. β).

Οι παράτυπα διαμένοντες στην χώρα μας

αλλοδαποί τρίτων χωρών, οι οποίοι θα απα-

σχολούνται σε εργασίες πρωτογενούς αγρο-

τικής δραστηριότητας, κατά την έννοια του

άρθρου 30 του Ν. 4331/15 θα ασφαλίζονται

στον ΟΓΑ μέσω «ΕΡΓΟΣΗΜΟΥ» κατ' εφαρμο-

γή του Άρθρου 27 του Ν. 2639/98 και του Άρ-

θρου20 τουΝ. 3863/10.

Οι αγρότες που ακολουθούν την ανωτέ-

ρω διαδικασία εξαιρούνται από την επιβολή

κυρώσεων του Ν. 4052/12 για την απασχόλη-

ση παράτυπα διαμενόντων πολιτών τρίτων

χωρών (Εγγ. Υπουργ. Εργασίας με αριθμ.

Πρωτ. 580/17-5-2016).

Ο ΟΓΑ προβαίνει, όπου κρίνει απαραίτητο

σε έλεγχο για την απασχόληση των εργατών

γης και σε περίπτωση που αποδειχθεί ότι ο

εγγεγραμμένος στα Μητρώα Ασφαλισμένων

του Κλάδου Κύριας Ασφάλισης, σε εφαρμο-

γή των διατάξεων περί εργοσήμου, δεν έχει

απασχοληθεί ως εργάτης γης, οι βάσει των

εργοσήμων του υπολογισθείσες ημέρες

εργασίας δεν λαμβάνονται υπόψη για την

ασφάλισή του στον Κλάδο Κύριας Ασφάλι-

σης, οι δε παρακρατηθείσες μέσω εργοσή-

μου εισφορές, δεν επιστρέφονται (ΑΥΕΚΑ Φ

10034/4148/133/7-3-2013παρ. 5).

Αξία - ακύρωση - επανέκδοση -

απώλεια εργοσήμου

Αλλοδαποί εργάτες γης τρίτωνχω-

ρώνχωρίςάδειαδιαμονής

Έλεγχος απασχόλησης εργατών

γης
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Στα πλαίσια σωστής εφαρμογής των ορισμών της Υ.Α. 29502/2014 όπως ισχύει, και

της σωστής και έγκυρης υποβολής στο Π.Σ. ΕΡΓΑΝΗ των διαφόρων εντύπων που

προβλέπονται στην Υ.Α. αυτή, το Υπουργείο Εργασίας εξέδωσε τα αριθμ. 33946/Δ6.

110/2014, 35539/112/2014 43281/Δ9.9067/2014, 45420/2014 και 40990/50/2015 έγγρα-

φά του με τα οποία παρέχονται οδηγίες προς τους χρήστες του συστήματος επί ερω-

τημάτων που τέθηκαν στην αρμόδια Υπηρεσία του, τα οποία και καταχωρούμε παρα-

κάτωστοΠεριοδικόμας,προςγνώσηκαι διευκόλυνση τωνσυνεργατώνμας.

Εγγρ. 33946/Δ6110/3-10-2014

ΠρακτικήάσκησηΑ Ε Ι. . .

Σας ενημερώνουμε ότι τα νέα έντυπα, Ε3.2

(Αναγγελία έναρξης / μεταβολών Θεωρητικής

Κατάρτισης από πάροχο κατάρτισης ωφελού-

μενου...) και Ε3.3 (Αναγγελία έναρξης / μεταβο-

λών Πρακτικής Άσκησης σε εργοδότη ωφελού-

μενου...), που εισάγει η αρ. πρωτ. 29502/85/1-9-

2014 (ΦΕΚ Β 2390/08-9-2014, υπό ΑΔΑ:6Γ4ΜΛ-

0Ω7 και η υπ' αριθ. πρωτ. οικ. 31349/95/15-9-

2014 υπό ΑΔΑ: Ψ9Ρ4Λ-4ΘΘ εγκύκλιος εφαρμο-

γής της), Απόφαση του Υπουργού Εργασίας

Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας και πρέπει

να τηρούνται από τον εργοδότη υπό την έννοια

του υπόχρεου ηλεκτρονικής υποβολής του άρ-

θρου 1 της Υπουργικής Απόφασης, αναφέρο-

νται σε συγχρηματοδοτούμενα από το Ευρω-

παϊκό Κοινωνικό Ταμείο προγράμματα κατάρτι-

σης ή προγράμματα απασχόλησης που συν-

δυάζονται με την κατάρτιση.

Στην παρούσα δε φάση η υποβολή των ως

άνω εντύπων για τις περιπτώ-

σεις που πραγμα-

τοποιείται μέσω του επιχειρησιακού προγράμ-

ματος Εκπαίδευση και δια βίου μάθηση του Εθνι-

κού ΣτρατηγικούΠλαισίουΑναφοράς (Ε.Σ.Π.Α.).

ʹ

δεν προβλέπεται

πρακτικώς ασκούμενων ΑΕΙ

1
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ΕΓΓΡ. 35359/112 29 10 2014/ - -

Δεν υπάγονται οι

πρακτικώς

ασκούμενοι

σπουδαστές ΤΕΙ

ΜεταφοράΕργαζομένων

Προσδιορίζεται σαφώς και προς άρση πα-

ρερμηνειών τοπεδίο εφαρμογής της Υπουργικής

Απόφασης 29502/85/1-9-2014 με τη ρητή ανα-

φορά στο άρθρο 1 αυτής, ότι στην έννοια του

υπόχρεου ηλεκτρονικής υποβολής των στοιχεί-

ωνπουπροβλέπει η ΥπουργικήΑπόφασηνοείται

κάθε εργοδότης, συμπεριλαμβανομένων και των

αναφερομένων στο «Μητρώο Δημοσίων Φορέ-

ων της Ελληνικής Διοίκησης» του Υπουργείου Δι-

οικητικής Μεταρρύθμισης και Ηλεκτρονικής Δια-

κυβέρνησης, που απασχολεί εργαζόμενους με

σχέση εξαρτημένης εργασίας ιδιωτικού δικαίου

(είτε ορισμένου είτε αορίστου χρόνου).

Η νομοθετικά θεσμοθετημένη άλλωστε πρα-

κτική άσκηση των φοιτητών ΤΕΙ συνιστά εκ-

παίδευση και δεν εγκαθιδρύει σχέση εξαρτημέ-

νης εργασίας (άρθρο 6 παρ. 6 Απόφ. Ε5/1797/

86 Υπ. Παιδείας - Θρησκευμάτων και Εργασίας

«Ρύθμιση θεμάτων και συνθηκών απασχολήσε-

ως ασκουμένων σπουδαστών Τ.Ε.Ι.» (ΦΕΚ 183,

τεύχοςΒ της14.4.86).

Επιπροσθέτως και όλως επικουρικώς σας

ενημερώνουμε ότι τα νέα έντυπα, Ε3.2 (Αναγ-

γελία έναρξης/μεταβολώνΘεωρητικής Κατάρτι-

σης από πάροχο κατάρτισης ωφελούμενου...)

και Ε3.3 (Αναγγελία έναρξης/μεταβολών Πρα-

κτικής Άσκησης σε εργοδότη ωφελούμενου...),

που εισάγει η ως άνω Απόφαση του Υπουργού

Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοι-

ας αναφέρονται σε συγχρηματοδοτούμενα

από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο προγράμ-

ματα κατάρτισης ή προγράμματα απασχόλη-

σηςπουσυνδυάζονται με την κατάρτιση.

Ως εκ τούτου η υποβολή των ως άνω εντύ-

πων για τις περιπτώσεις πρα-

κτικώςασκούμενωνφοιτητών ΤΕΙ.

Ε4 - ΕΤΗΣΙΟΣ

Ε4 - ΕΤΗΣΙΟΣ ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟΣ

Ο Ε4-Ετήσιος πίνακας προσωπικού κατατί-

θεται από 1 Οκτωβρίου έως 21 Οκτωβρίου κάθε

έτους και καταγράφει το σύνολο των εργαζομέ-

νων στο παράρτημα κατά την ώρα της υποβο-

λής. Ο Ε4 - Ετήσιος Συμπληρωματικός κατατίθε-

ται μόνο για απασχολούμενους που εργάζο-

νταν την ώρα της υποβολής του Ε4 - Ετήσιου

πίνακα,αλλάδενσυμπεριλήφθηκανσ’αυτόν.

Στις περιπτώσεις σύστασης νέου παραρτή-

ματος ή απασχόλησης προσωπικού για πρώτη

φορά εκτός του χρονικού διαστήματος υποβο-

λής του Ετήσιου πίνακα προσωπικού, δηλαδή

από 22/10 κάθε έτους έως 30/09 του επόμενου

έτους, τότε και μόνο υποβάλλεται Ε4-Αρχικός πί-

νακαςπροσωπικού.

Η υποβολή Αρχικού πίνακα γίνεται με σκοπό

να δοθεί η δυνατότητα ηλεκτρονικής υποβολής

τροποποιητικών και συμπληρωματικών πινά-

κων, οι οποίοι συνδέονται πάντα με έναν ηλε-

κτρονικά υποβληθέντα Ετήσιο ή Αρχικό πίνακα

προσωπικού.

Συγκεκριμένα για τις περιπτώσεις νέων εργο-

δοτών, οι οποίοι προβαίνουν σε πρόσληψη ερ-

γαζομένων για πρώτη φορά, καθώς και για ό-

σους εργοδότες δημιουργούν παραρτήματα με

νέες προσλήψεις εργαζομένων, ή εφόσον μετά

τις 21/10 υποβάλλεται για πρώτηφοράηλεκτρο-

νικά πρόσληψη εργαζομένων, υποδεικνύεται η

υποβολή και Αρχικού Πίνακα Προσωπικού προ-

κειμένου να υπάρχει η δυνατότητα ηλεκτρονικής

υποβολής τροποποιητικών και συμπληρωματι-

κών πινάκων και να δηλώνονται τα στοιχεία του

Τεχνικού Ασφαλείας, του Γιατρού Εργασίας και

τουΝόμιμουΕκπροσώπουσεαυτόν.

Η υποβολή Αρχικού πίνακα γίνεται με σκοπό

να δοθεί η δυνατότητα ηλεκτρονικής υποβολής

τροποποιητικών και συμπληρωματικών πινάκων,

οι οποίοι συνδέονται πάντα με έναν ηλεκτρονικά

υποβληθέντα Ετήσιο ή Αρχικό πίνακα προσωπι-

κού.

Αφορά την περίπτωση μεταβολής στοιχείων

των ήδη υποβληθεισών αποδοχών των

εργαζομένων.

Αφορά τις περιπτώσεις αρχικής δήλωσης,

αλλαγής ή τροποποίησης του ωραρίου ή της

οργάνωσης του χρόνου εργασίας.

ʹ

δεν προβλέπεται

Είδοςπίνακαπροσωπικού

Ε4ΑΡΧΙΚΟΣ

Ε4 ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΤΙΚΟΣΑΠΟΔΟΧΩΝ

Ε4 ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟΣ ΩΡΑΡΙΟΥ & Ε4

ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟΣ ΩΡΑΡΙΟΥ - ΑΤΟΜΙΚΟΣ

ΕΓΓΡ. 40990/50/25-2-2015

�

�

�
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Ο Ε4 «Συμπληρωματικός ωραρίου-

ατομικός» είναι μια περιορισμένη εκδοχή του Ε4

Συμπληρωματικού ωραρίου, όπου καταχωρού-

νται μόνο ταπεδίαΑ.Φ.Μ. εργαζόμενου καιΩρά-

ριο, ενώ το σύνολο των υπολοίπων πεδίων συ-

μπληρώνεται με τα στοιχεία της τελευταίας προ-

ηγηθείσαςυποβολής.

Οι συμπληρωματικοί και τροποποιητικοί πί-

νακες προσωπικού συνδέονται υποχρεωτικά με

τον τελευταίο ηλεκτρονικά υποβληθέντα ετήσιο

ή αρχικό πίνακα μέσω των πεδίων «ΑΡΙΘΜΟΣ

ΠΡΩΤΟΚΟΛΛΟΥ ΑΡΧΙΚΗΣ» και «ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ

ΥΠΟΒΟΛΗΣΑΡΧΙΚΗΣ».

Στις περιπτώσεις μεταφοράς εργαζομένων,

αρχικά πρέπει να διευκρινιστεί εάν η μεταφορά

αυτή αφορά σε δανεισμό εργαζόμενου ή σε πε-

ρίπτωση λύσης της αρχικής σύμβασης του ερ-

γαζόμενου με μία επιχείρηση και κατάρτισης νέ-

αςμε καινούργια επιχείρηση.

α) Σε περίπτωση μισθω-

τού, όταν δηλαδή ο εργαζόμενος, ενώ προσφέ-

ρει την εργασία του κανονικά στον αρχικό εργο-

δότη, παραχωρείται προσωρινά σε τρίτη επιχεί-

ρηση με τη διασφάλιση επανόδου του στον αρ-

χικό εργοδότη (όπως π.χ. συμβαίνει μεταξύ συν-

δεδεμένων επιχειρήσεων, επιχειρήσεων δηλαδή

που ανήκουν στον ίδιο όμιλο), τότε η επιχείρηση

που δανείζεται τον μισθωτό υποβάλλει συμπλη-

ρωματικό πίνακαωραρίου - (Ε4 ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑ-

ΤΙΚΟΣ ΩΡΑΡΙΟΥ)- που αφορά στον εν λόγω ερ-

γαζόμενο, με την παρατήρηση ότι αφορά σε

υπό δανεισμό μισθωτό, ενώ θα αναγράφονται

και ταστοιχεία τηςδανείζουσας επιχείρησης .

Εφόσον βέβαια ο εργοδότης που δανείζεται

τον εργαζόμενο δεν έχει απογραφεί στο Π.Σ. ΙΚΑ-

ΕΤΑΜ, καταθέτει τουςπίνακες, ταπρόγραμμα ερ-

γασίας και τυχόν έντυπα αναγγελίας υπερωρια-

κής απασχόλησης του δανειζόμενου εργαζόμε-

νου, μεπροσέλευσηστηνΥπηρεσία.

β) Σε περίπτωση

από τον αρχικό εργοδότη και σύνα-

ψης νέας σύμβασης με καινούργια επιχείρηση

(έστω και αν αυτή ανήκει στον ίδιο όμιλο επιχει-

ρήσεων) εννοείται ότι ακολουθείται ηπροβλεπό-

μενη υποβολή πίνακα - (Ε4 ΑΡΧΙΚΟΣ στις περι-

πτώσεις απασχόλησης προσωπικού για πρώτη

φορά εκτός του χρονικού διαστήματος υποβο-

λής του Ετήσιου πίνακα προσωπικού ή Ε4 ΣΥ-

ΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟΣ ΩΡΑΡΙΟΥ στις περιπτώσεις

που έχει υποβληθεί Αρχικός ή Ετήσιος) με ημε-

ρομηνία πρόσληψης την ημερομηνία σύναψης

νέας σύμβασης με καινούργια επιχείρηση. Α-

κόμα δε και στην περίπτωση που η καινούργια

επιχείρηση αναγνωρίζει όλα τα εργασιακά δικαι-

ώματα του μισθωτού όπως αυτά απορρέουν

από την προγενέστερη σύμβασή του (από την

αρχική ημερομηνία πρόσληψης), το σχετικό γε-

γονός αναγράφεται στο πεδίο των παρατηρή-

σεων ενώ στο πεδίο της ημερομηνίας πρόσλη-

ψης του πίνακα αναγράφεται η ημερομηνία

έναρξης τηςνέαςσύμβασης.

Τέλος επισημαίνεται ότι, κατά την υποβολή

του Ε4 πίνακα προσωπικού στην Κύρια οθόνη

«Εισαγωγή Κατάστασης Προσωπικού» και στην

καρτέλα «ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ - ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ», στο πεδίο

«ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ» μπορεί να αναγράφεται κάθε

χρήσιμη διευκρίνιση που αφορά την Μεταφορά

Εργαζομένων, καθώς επίσης και στην καρτέλα

«ΑΠΑΣΧΟΛΟΥΜΕΝΟΙ» και στο πεδίο «ΠΑΡΑΤΗ-

ΡΗΣΕΙΣ» κάθε εργαζομένου μπορεί να αναγρά-

φεται κάθε χρήσιμη διευκρίνιση που αφορά το

σχετικό γεγονός.

ΜεταφοράΕργαζομένων

γνήσιου δανεισμού

οριστικής αποχώρησης του

μισθωτού

27Δεκέμβριος 2016



Εγγρ. 43281/Δ9.9067/22-12-2014

Λύση εργασιακών

σχέσεων

Τα έντυπααρμοδιότητας τουΟΑΕΔπουπρο-

βλέπονται στην ανωτέρω Υπουργική Απόφαση

και αφορούν στους τρόπους

είναι τα εξής: Ε5

(Αναγγελία οικειοθελούς αποχώρησης μισθω-

τού), Ε6 (Καταγγελία σύμβασης εργασίας αορί-

στου χρόνου (με ή χωρίς προειδοποίηση)), Ε7

(Βεβαίωση - Δήλωση εργοδότη για συμβάσεις

ορισμένου χρόνουή έργου).

Το νομοθετικό πλαίσιο για την καταγγελία

σύμβασης εργασίας έχειως εξής:

α. Ν. 2112/1920 «περί υποχρεωτικής καταγγε-

λίας της συμβάσεως εργασίας ιδιωτικών υπαλ-

λήλων, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει», β. Β.Δ.

16/18-7-1920 «περί επεκτάσεως του Ν. 2112/20

περί υποχρεωτικής καταγγελίας της συμβάσε-

ως εργασίας ιδιωτικών υπαλλήλων και επί των

εργατών, τεχνιτών και υπηρετών» και γ. Ν. 3198/

1955 «περί τροποποιήσεως και συμπληρώσεως

των περί καταγγελίας της σχέσεως εργασίας

διατάξεων», όπως τροποποιήθηκε και ισχύει.

Με το άρθρο 8 του Ν. 3198/55, όπως αυτό

τροποποιήθηκε (άρθρο 5 παρ. 1 του Ν. 435/76)

ορίζεται ότι «Μισθωτοί υπαγόμενοι σε οποιον-

δήποτε ασφαλιστικό οργανισμό, για την χορή-

γηση συντάξεως γήρατος, μπορούν εάν μεν

είναι εργατοτεχνίτες να αποχωρούν από την ερ-

γασία τους, εάν δε έχουν την ιδιότητα του υπαλ-

λήλου είτε νααποχωρούν είτε νααπολύονται».

Κατόπιν των ανωτέρω καθίσταται σαφές ότι

οι εργοδότες σε περίπτωση λύσης της σχέσης

εργασίας λόγωσυνταξιοδότησης δύνανται, κα-

τά τις ως άνω διακρίσεις, να κάνουν χρήση

(Ε5),

Εργασίας Αορίστου Χρόνου (Ε6). Ειδικότε-

ρα, στην περίπτωση των εργατοτεχνιτών υπο-

βάλλεται μόνο το έντυπο τηςΟικειοθελούς Απο-

χώρησης (Ε5), στην δε περίπτωση των υπαλλή-

λων υποβάλλεται είτε το έντυπο της Οικειοθε-

λούς Αποχώρησης (Ε5), είτε το έντυπο της Κα-

ταγγελίας Σύμβασης Εργασίας Αορίστου Χρό-

νου (Ε6).

αναγγελίας λύ-

σης της εργασιακής σχέσης

είτε

του εντύπου της Οικειοθελούς Αποχώρησης

είτε του εντύπου της Καταγγελίας Σύμβα-

σης

4

ΟΙ Φορείς Κοινωνικής Ασφάλισης διατη-

ρούν το δικαίωμα και μετά τη συμμόρφωση

του οφειλέτη στη ρύθμιση τμηματικής κατα-

βολήςστο:

α) να εγγράφουν υποθήκες σε περιου-

σιακά στοιχεία οφειλετών, συνυπόχρεων

προσώπωνή εγγυητώνγιαοφειλέςάνωτων

2000,00 ευρώ περιλαμβανόμενων των πά-

σης φύσεως τόκων και προσαυξήσεων,

όπως αυτά έχουν διαμορφωθεί πριν από

τηνυπαγωγήστηρύθμιση, εφόσονηοφειλή

δεν είναι ασφαλισμένη.

β) να μην χορηγούν αποδεικτικό ενημε-

ρότητας για μεταβίβαση ακινήτου ή σύστα-

ση εμπράγματου δικαιώματος επ' αυτού,

εφόσονηοφειλήδεν είναι ασφαλισμένη.

Στις περιπτώσεις αυτές εκδίδεται βεβαίω-

ση οφειλής, η οποία κατατίθεται αντί του

αποδεικτικού ενημερότητας και αποδίδεται

στο φορέα το προϊόν του τμήματος μέχρι

του ύψους της οφειλής (Άρθρο 18 παρ. 1

περ.α και β» τουΝ. 4331/15).

Δικαιώματα

των Φορέων

Κοινωνικής

Ασφάλισης

(Φ.Κ.Α.)

ΦΚ
Α
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Η
του έτους και η λειτουργία

των καταστημάτων

τελευταία Κυριακή

Με το άρθρο 108 του Ν. 4314/ 2014, προστέθηκε διάταξη στο

άρθρο 16 του Ν. 4177/13 για τις Κυριακές κάθε έτους κατά τις

οποίες θα λειτουργούν νόμιμα τα καταστήματα όλης της Χώρας,

με την οποία θα λειτουργούν και κατά την τελευταία Κυριακή κάθε

έτους. Εφέτος η τελευταία Κυριακή του έτους

η οποία έχει ορισθεί ως ημέρα υποχρεωτικής αργίας

με το Β.Δ. 748/1966, για όλες τις επιχειρήσεις και εργασίες της

Χώρας, και επομένως δεν θα καταστεί δυνατή η εφαρμογή της

διάταξης αυτής του νέου Ν. 4314/2014 κατά το έτος αυτό, αν

βεβαίως μέχρι την ημερομηνία αυτή (24-12-2106), δεν έχει τροπο-

ποιηθεί με νέο νόμο η διάταξη αυτή, ώστε να ορισθεί το άνοιγμα

των καταστημάτωνσεάλλη Κυριακή εντός του μηνόςΔεκεμβρίου

του έτους.

συμπίπτει με την 25η

Δεκεμβρίου,

Ανώτατο όριο ασφαλιστέων αποδοχών

για τον υπολογισμό της μηνιαίας ασφαλι-

στικής εισφοράς των μισθωτών και των ερ-

γοδοτών, συνιστάται στο δεκαπλάσιο του

ποσού που αντιστοιχεί στον εκάστοτε προ-

βλεπόμενο κατώτατο βασικό μισθό άγαμου

μισθωτού άνω των 25 ετών (Άρθρο 38 παρ.

2α τουΝ. 4387/16).

Το ανώτατο όριο της παρ. 2α εφαρμόζε-

ται και επί πολλαπλής απασχόλησης ή έμμι-

σθης εντολής, όσον αφορά στην εισφορά

ασφαλισμένου (Άρθρο 38 παρ. 2β του Ν.

4387/16).

Η εφαρμογή της παραπάνω διάταξης

και το ανώτατο όριο

ασφαλιστέων αποδοχών ανέρχεται στο πο-

σό των 10Χ586,08=5860,80 ευρώ (Εγκ. 34/

16, εγκ. Υπ. Εργ Φ80000/40108/1544 20-9-

2016).

. /

ισχύει από 1-1-2017

Ανώτατο όριο
ασφαλιστέων

αποδοχών
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οι συνδρομητές μας

ρωτούν...

εμείς απαντούμε!

Επιμέλεια: Άννα Καμπάνη
ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ

Απαγόρευση απασχόλησης

των μισθωτών με 5θήμερο,

κατά την 6η ημέρα της εβδομάδας

Επιχείρηση, η οποία, απασχολεί το προ-

σωπικό της σε 5θήμερη βάση, τρεις βάρδιες,

υποβάλλοντας εβδομαδιαίο πρόγραμμα ερ-

γασίας, θα χρειαστεί να εργαστούν και Σάβ-

βατο. Θα γίνει ηλεκτρονικά η αλλαγή ωρα-

ρίου, νέες 6ήμερες συμβάσεις με 6,67 ώρες

ανάημέρα.Μετάαπόαυτή τηναλλαγή, υπάρ-

χει η δυνατότητα να δηλωθεί στο πρόγραμμα

8ώρες - 5 ημέρες, τις εβδομάδες εκείνες που

δεν θα εργάζονται Σάββατο, ή χρειάζονται κά-

θεφοράνέεςσυμβάσεις;

Για την τροποποίηση των συμβάσεων των

εργαζομένων της επιχείρησης που ήδη εργά-

ζονται με 5θήμερο την εβδομάδα σε 6ήμερο

απαιτείται η σύμφωνη γνώμη τους. Με την αλ-

λαγή αυτή θα αλλάξουν οι ώρες και οι ημέρες

εργασίας των εργαζομένωναυτώνκαι θαπρέ-

πει να υποβληθεί άμεσα στο Π.Σ. ΕΡΓΑΝΗ ο πί-

νακας Ε.4 συμπληρωματικός ωραρίου. Αν η

αλλαγή των ημερών εργασίας του προσωπι-

κού της επιχείρησης αφορά μία περίοδο ή κά-

ποιες περιόδους του έτους, στις συμβάσεις

που θα υπογράψουν μπορεί να αναφέρεται

«ότι για μεν τις εβδομάδες από ... μέχρι ... του

έτους ... οι εργαζόμενοι θα εργάζονται με 6ή-

μερο και με 6.40΄ώρες την ημέρα για δε τις

εβδομάδες της περιόδου από ... μέχρι ... του

έτους ... ή κάθε έτους θα εργάζονται με 5θήμε-

ρο με 8 ώρες την ημέρα» οπότε κάθε φορά

που αλλάζουν οι ημέρες εργασίας θα πρέπει

να υποβληθούν στο Π.Σ. ΕΡΓΑΝΗ οι νέες ώρες

και ημέρες εργασίας των εργαζομένων, χωρίς

να απαιτείται η τροποποίηση συνεχώς των

συμβάσεων τους.

Τα παραπάνω ισχύουν βεβαίως μόνο αν η

επιχείρηση και οι εργαζόμενοι δεν υπάγονται

σε Σ.Σ.Ε. στην οποία υπάρχει ο όρος της 5θή-

μερης εργασίας των εργαζομένων και τόσο ο

εργοδότης όσο και κάθε εργαζόμενος δεν δε-

σμεύεται από τη Σ.Σ.Ε. αυτή.

Απάντηση�

Χορήγηση επιδόματος γάμου

σε εργαζόμενο που αμείβεται

με την Ε.Γ.Σ.Σ.Ε.

Ο εργοδότης είναι υποχρεωμένος να δώ-

σει το επίδομαγάμουσεωρομίσθιοκαθηγητή
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φροντιστηρίου ή μπορεί να ορίσει στην

ατομική τουσύμβασημόνο τοωρομίσθιο των

6,70 €;

Απάντηση

Απάντηση

Απάντηση

�

�

�

Σύμφωνα με το άρθρο 30 του Ν. 4415/

2016, τοπλήρες εβδομαδιαίοωράριο (νόμιμο)

εργασίας των καθηγητών φροντιστηρίων μέ-

σης εκπ/σης και ξένων γλωσσώνορίσθηκεσε

21 ώρες. Αν ο εργαζόμενος αμείβεται με την

Ε.Γ.Σ.Σ.Ε., επειδή δεν έχουν υπογραφεί νέες

Σ.Σ.Ε. των καθηγητώναυτών, το ελάχιστοωρο-

μίσθιό τους ορίζεται σε 6,70 ευρώ. Αν όμως ο

συγκεκριμένος καθηγητής έχει προϋπηρεσία

σε οποιοδήποτε επάγγελμα μέχρι την 14-2-

2012, μία ή περισσότερες τριετίες, αφού εφαρ-

μόζεται η Ε.Γ.Σ.Σ.Ε. σύμφωνα με το Ν. 4093/

2012, το ωρομίσθιό του υπολογίζεται με βάση

το μισθό των 586.08 ευρώπροσαυξημένωνμε

το επίδομα τριετιών που έχει δηλώσει στον ερ-

γοδότη του (10% για κάθε τριετία και μέχρι 3

τριετίες) και αν ο εργοδότης του καθηγητή εί-

ναι μέλος σε μία εργοδοτική Οργάνωση που

υπογράφει την Ε.Γ.Σ.Σ.Ε., σύμφωνα πάλι με το

Ν. 4093/2012, οφείλει να προσαυξήσει τον πα-

ραπάνω βασικό μισθό και με το επίδομα γά-

μου, αν βεβαίως ο καθηγητής είναι έγγαμος ή

χήροςήδιαζευγμένος κ.λπ.

Σύμφωνα με την Κ.Υ.Α. 19040/1981, που

ρυθμίζει τα θέματα των επιδομάτων εορτών

Πάσχα και Χριστουγέννων, για τις ημέρες του

διαστήματος κάθε εορτής, οι μισθωτοί γενικά

που δεν εργάσθηκαν και δεν έλαβαν αποδο-

χές για ορισμένες ημέρες, όπως είναι η περί-

πτωση της άδειας χωρίς αποδοχές (π.χ. άδεια

εξετάσεων), δεν οφείλεται και η αναλογία του

δώρου των ημερών απουσίας τους. Έτσι για

τον υπολογισμό του Δώρου Χριστουγέννων

του μισθωτού, από το διάστημα από 1-5-2016

μέχρι 31-12-2016θααφαιρεθούνοι ημέρες της

σπουδαστικής του άδειας, αν δεν έλαβε απο-

δοχές, και για τις υπόλοιπες ημέρες θα υπολο-

γιστεί Δώρο ανά 19 ημερολογιακές ημέρες

(συμπεριλαμβανομένων και τωνΚυριακών και

αργιών) 2 ημερομίσθια ή 2/25α, αναλόγως

του τρόπου καταβολής των αποδοχών του,

ως δώρο. Κατά γενικό υπολογισμό για κάθε

30 ημέρες απουσίας μέσα στο διάστημα του

Δώρου χωρίς αποδοχές, αφαιρούνται από το

Δώρο του μισθωτού 3 ημερομίσθια ή 3/25 του

μισθού του.

Σύμφωνα με την Κ.Υ.Α. 19040/1981, για τον

υπολογισμό του Δώρου Χριστουγέννων του

μισθωτού, θα πρέπει να γίνουν δυο υπολογι-

σμοί. Στον πρώτο για το χρονικό διάστημα

από 1-5-2016 μέχρι την ημερομηνία αλλαγής

των αποδοχών του, θα υπολογιστεί δώρο για

κάθε 19 ημερολογιακές ημέρες 2 ημερομίσθια

ή 2/25α του μισθού του, αν αμείβεται με μισθό,

με βάση το μισθό ή το ημερομίσθιο που λάμ-

βανεστοδιάστημααυτό καιστονδεύτερουπο-

λογισμό από την ημερομηνία αλλαγής των

αποδοχών του μέχρι 31-12-2016, θα υπολογι-

στεί δώρογια κάθε 19 ημερολογιακές ημέρες 2

ημερομίσθια ή 2/25α του μισθού του, αν αμεί-

βεται με μισθό, με βάση το μισθό ή το ημερο-

μίσθιο που λάμβανε αυτός στο διάστημα αυ-

τό της δεύτερης απασχόλησής του. Τέλος θα

προστεθούν τα δύο αυτά ποσά και το αποτέ-

λεσμα θα αποτελεί το συνολικό δώρο του και

επί αυτού θα προστεθεί η αναλογία του επιδό-

ματος αδείας 2016 που έλαβε ή θα λάβει ο ερ-

γαζόμενος πολλαπλασιάζοντας το τελικό αυ-

τόποσόμε τονσυντελεστή0,041666.

Στον υπολογισμό του Δώρου Χριστουγέν-

νων συνυπολογίζονται οι ημέρες που απου-

σίασε άνευ αποδοχών ο εργαζόμενος λόγω

σπουδαστικής άδειας (δηλαδή για συμμετο-

χήσε εξετάσεις);

Στην περίπτωση αλλαγής μισθού κατά τον

μήναΝοέμβριο (είτε μείωση είτε αύξηση)σε ερ-

γαζόμενο, πως θα υπολογιστεί το Δώρο Χρι-

στουγέννων;

Πρέπει να υπολογιστεί τους πρώτους μή-

νεςμε τονπριν τηναλλαγήμισθόκαι τουςδυο

τελευταίους με τον μετά την αλλαγή μισθό ή

υπολογίζεται συνολικά το δώρο με τον τελευ-

ταίο μισθό;

Υπολογισμός του Δώρου

Χριστουγέννων
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Στον λαβύρινθο
των εργασιακών

παρέχουμε
…διεξόδους

Ε.Υ.Τ.Ε.
ΕΙΔΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ
ΤΕΚΜΗΡΙΩΜΕΝΗΣ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ
Πρότυπη υπηρεσία παροχής τεκμηριωμένων πληροφοριών
για εργατικά και ασφαλιστικά θέματα.

Έχετε αμφιβολίες και χρειάζεστε καθοδήγηση για

την διεκπεραίωση εργατικών και ασφαλιστικών θε-

μάτωνπουαπασχολούν την εταιρείασας;

Αντιμετωπίζετε δυσκολία στην επίλυση κάποιου

ΕργατικούήΑσφαλιστικούθέματος;

Σας δυσκολεύουν οι συνεχείς αλλαγές της εργα-

τικής και ασφαλιστικής νομοθεσίας;

Αφήστε τοσε εμάς…

ΗΠΙΜ ΕΡΓΑΣΙΑΚΗ, στελεχωμένη από έμπειρους εργα-

τολόγους σας παρέχει άμεση υποστή-

ριξη, και στα συνεχώς μεταβαλλό-

μενα θέματα της εργατικής και ασφαλιστικής νομο-

θεσίαςμεσυνέπεια και αξιοπιστία.

ΕΓΓΡΑΦΩΣ

πρακτικές λύσεις

Επιλέξτε ένα από τα πακέτα,

ανάλογα με τις ανάγκες σας:

www.pim.gr
Δείτε περισσότερα...


